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vA kis népeknek az uj európai rendben való jo- 
gairól figyelemreméltó német állásfoglalás látott nap- 

világot. Az állásfoglalásnak a Völkischer Beobachter 

has bjain való közlése már magában véve mutatja, 

hogy nera magánvéleményről van szó, hanem hivata- 

los jellegűü magyarázatról. A német felfogás megnyi- 

latkozfsában világosan visszatükröződnek az uj 

európai rend alapelvei éppugy, mint annak szervi 

rendszere és a kis népek jogainak biztositása is tisz- 

ára kivilágiik. Ezek szerint az uj európai rendnek 

négy alappillérje lesz: 

1. Az egyes világrészeken belül a nagyhatalmak 

tezetőszerepének elismerése; 

2. az európai uj rendbe való beilleszkedésnek 

mem a kényszer a feltétele, hanem az önkéntes csat- 

lakozás; 
3 a területi tagozódás és a felségjogok szem- 

pontjából geopolitikai tekinteteket figyelembe kell 

venni; 
4. az európai szolidaritás ellen történő ténykedés 

az európai népcsaládhoz való tartozandóság jogának 

elvesztését vonja maga után. 

Amig az első és második alapelv ugyszólván az 

egyes nemzeteknek az uj európai rendhez való tarto- 

zgandóságának aktiv feltételeit tartalmazza, a harma- 

ik és a negyedik pont a korlátozások és a kizárás 

kat tünteti fel. A német felfogás a két utóbbi szem- 

pontnál két tényleges esetet vesz figyelembe. Az 

egyik eset a cseh kérdés. A százmilliós német nép 

megalapozta egységét és a közvetlen terében beéke- 

lődött cseheknek vállalniok kell a korlátozást, ame- 

lyet geopolitikai helyzetük reájuk ró. Oly értelmü 

német felfogásról van ezek szerint szó, hogy a na- 

ban véve zárt települési térbe beékelő- 

dött kisebbség nem fejlesztheti ki annyira felség- 

jogait hogy ezzel a nagy jelentős egységet meg- 

bontsa. A másik eset Lengyelorszagra vonatkozik, 

amely előbbi területén németek tömeges mészárlásá- 

val, valamint ama készsége folytán, hogy Európán 

kivüli hatalmak megbizásából a háboru tüzcsóváját 

meggyujtsa, elvesztette azt a jogát, hogy az európai 

népcsalád tagja legyen. 

Mindkét esetben olyan kérdésről van szó, amelye-
 

ket az európai uj rend ellenségei állandóan ennek 
az 

uj rendnek allitólagos szabadságrabló kényszerj
elle- 

gének példájáként emlegetnek. A két eset megoldásá-
 

nak elvi indokolásából egyszersmind ez esetek 
kivéte- 

les jellege is következik, ami minden más nép
pel való 

párhuzamosságot kizár, akár a „demokratikus 
reak- 

ció" képviselőiről van sző - miként a cikkiró 
nevezi 

őket - ár azokról a népekről, amelyek elmulaszt- 

ják az uj Európához való tényleges csatlakozást. 

Ilyen esetben „Európa eléggé gazdag ahhoz, hogy 

minden károsodás nélkül fájának egyik-másik el- 

korhadt a élkülözhesse". 

Az uj rend hatóterülete ezen elvek alapján 
félre- 

érthetetlenül neg van határozva. Megvan a lehető- 

sége m en nemzetnek arra, amely 
akarja, hogy e 

hatóterülethez tartozzék, hogy az európai uj rend
hez 

és Európának az Európán kivülről jövő merén
yletek 

ellen való megvédéséhez a törvényes és cselekvő ho
z- 

zájárást megadja. Senkit sem kényszeritenek ebbe 

az együttesbe, de a cselekvő hozzájárulásból kimara- 

dottak az elhalás veszélye fenyegeti. 

jellemzi: 
1. A vezetés a nagyhatalmak kezében van, ame- 

lyek az élettér közösségét minden kivülről jövő za- 

varó beavatkozás ellen biztositják; 

2. egyik nép tekintettel lesz a másikra és egocen- 

trik aaz cgósz érdekében lemondani 

ksr kénytelen. A nagy élettér gazdasági területén 

A kis népek az uj európai rendben 

: Az uj rendben belül való rendszert két szempont 

nagyhatalmi vezetés révén külső biztonságuk zálogát 
is megkapják. 

A vezetés fogalma alatt kétségen kivül nem a 
hatalompolitikai egyeduralom értendő. Éppen az a 

tény, hogy állandóan utalnak minden európai népnek 

a közös harcban való részedés szükségességére, mu- 

tatja a vezető népek azon tudatát, hogy a kis népek 

közremüködésére reá vannak utalva. Gazdasági szem- 

pontból kiegészitőleg határozottan kijelentik, hogy a 

vezető hatalmak „nem élhetnének abban az őrületes 

felfogásban hogy erőik egymagában elegendők len- 

nének hozzá, hogy az uj Európa valamennyi kérdését 

megoldják". Es ebben világosan felismerhető, mennyi- 

re különbözik ez a felfogás attól az uj rendtől, ame- 
lyet Eden angol külügyminiszter tervez. Az angol 
terv az angol, északamerikai s szovjetorosz nagyhata- 

lom kizárólagos politikai és katonai egyeduralmát 

a' a ervényre juttatni és minden más hatalomnak 
tisztára passziv szerepet szán, amelyben tisztára a 

nagyhatalmak nagylelküségére és belátására kellene 

hagyatkozniok. Ezzel szemben a tengelyhatalmak 

felfogása elismeri az egymásrautaltság elvét és ezzel 
a nagyhatalmak kötelességtudó önmérséklésének 

gondolatát juttatja kifejezesre. A nagyhatalmaknak 
politikai és katonai téren való vezetése ilyen értelem- 

ben csak a munkabeosztás jelensége amely mellett a 

kis hatalmak a nagyhatalmi vezetésbe való beleillesz- 

kedésük révén a teljes politikai-hadászati és gazda- 
sági biztonság előnyéhez jutnak. 

Az egész vonalon való igazi gazdasági együtt- 

müködésen alapuló ilyen vezetési rendszer - német 
felfogás szerint — a valóban eleven közösség jelen- 

ségét mutatja, amely senkit ki nem zár, senkit nem 
terrorizál és - mivel megköveteli a mindenki hozzá- 

járulását - mindenki számára előnyöket is nyujt. Az 
egocentrikus követelésektől való lemondást tehát kö- 

zöszégi előnyök kárpótolják, ezzel szemben az angol 

rendszer a kis államokat ugyan fel akarja ruházni 

látszólagos felségjogokkal, de a valóságban politikai 

és katonai téren megfosztaná őket felségjogaik gya- 

korlásától és őket a nagyhatalmaktól függő alanta- 

sokká tenné anélkül, hogy ellenértéket kapnának. És 
ha ezek a német szempontok még szükségessé teszik 

is a pontosabb megállapitásokat, mégis annyi tám- 

pontot nyujtanak a felfogást és elgondolást illetőleg, 

hogy belőlük már most is a kis népek jogainak tiszte- 

letben tartása, a jogok elismerésének biztositéka álla- 

pithátó meg, ami a lengyel—cseh különleges helyzet 
e enére sem cáfolható meg. 

nemzeti 

Tokió. (NTI.) A japán császári kormány a 

nankingkinai kormánynak Nagybritanniához és az 

Egyesült Allamokhoz intézett hadüzenete alkalmából 

a következő jegyzéket küldte a kinai nemzeti kor- 

mányhoz: 
- Japán hosszu éveken keresztül 

sinylette a britek és amorikaiak kihasználó 
politikáját és módszereit. 

lomnak, rokonszenvvel fogadja ezt a tényt. 

— A japán császári kormány — folytatódik a 

tokiói kormány jegyzéke — kész arra, hogy 

kölcsönös egyetértésben megszervezze a ja- 

pán és kinai nemzet katonai, politikai és gaz- 

dasági téren való szoros együttmüködését. 

Ebben az elhatározásában attól a céltól vezérelteti 

magát, hogy ezen a réven kiküszöbölődjenek a nagy-
 

keletázsiai tér bajai és megvalósuljon a tartós világ- 

béke. 
Hangsulyozza a japán jegyzék, hogy a nanking- 

kinai kormány mindig azonos szándékokat követett s 

A Német Távirati Iroda ismerteti az Amerikai 
Egyesült Államok volt tokiói nagykövetének Phila- 

delphiában elhangzott nyilatkozatát, melyben a nag
y- 

követ a többi között utalt arra, hogy 
az idő a legve- 

szélyesebb fegyver Japán kezében és rámutatott a 

Japán kimeritésére irányuló törekvések
 hiábavalósá- 

ra. 

k — Japán erejét nem lehet az időnyerés p
olitikájá- 

val megtörni, – mondotta, – mert az idő Japánnak
 

dolgozik. A japán ellenőrzés alá került területek mér-
 

hetetlen gazdagságának kiaknázása, a bányakincsek
, 

termények már is mintaszerüen megszervezett fel- 

Lasználása a leggazdagabb államok sorába emelte 

Japánt, melynek immár minden oly eszköz emd-
 

zésére áll, aminőre egy nagylatalomnak szüksént van, 

Most, amikor a nemzeti Kina hadat üzen a két hata- 

Az idő a legveszélyesebb fegyver Japán kezében 

zeti Kina hadat üzent 
anglának és az Egyesült 
A japan kormány a nemzeti Kinaval való együttmüködes bizonyitékául 
lemond a kinai engedméenyes területekről es a területenkivülisegről 

Hamoknak 

ezért most a két ország közös arcvonalat alkot az Uj- 
Kinával. 

Közli még a jegyzék a Wangcsingwej-kormány- 

nyal, hogy az Uj-Kina iránt táplált érzelmeinek bizo- 

nyitására 
a japán császári kormány elhatározta, hogy 
valamennyi, Kinában levő japán engedmé- 

nyes területről lemond. Lemond a Sanghaj- 

bun és Pekingben, továbbá a többi kinai ki- 
kötővárosban létező nemzetközi övezetben 

gyakorolt jogáról, végül a területenkivüli- 
ségről is. 

Hangsulyozza végül a jegyzék, hogy a jövőben 
Japánnak és az Uj-Kinának erélyesen és hathatósam 
kell dolgoznia Kina ujjáépitéséért s 

egy szivvel és lélekkel kell harcolnia kettőjük 
ősi ellenségei ellen. 

A jegyzékkel egyidejüleg a japán császári kor- 

mány és a kinai nemzeti kormány között egyezmény 

jött létre az engedményes területek és a területenkivü- 
tárgyában. Az egyezmény az aláirás napján lép 

letbe. 

FÉNYES KATONAI DISZSZEMLE TOKIóBAN 

Tokió. (Domei.) Tokió katonai gyakorlóterén z 

Tenmo jelenlétében nagyarányu katonai diszszemle 

volt, melyen kereken százezer ember vett részt. Az 

ünneplő tömeg büszkeséggel és csodálattal szemlélte 

a felvonuló egységeket s különösen az uj, modern 

fegyvernemek, a legkorszerübb harcikocsik és nehez 

tüzérségi fegyverek keltettek általános tetszést és 

lelkesedést. 
MEGHOSSZABBIMAK 

A JAPAN-OKROSZ HALASZATI EGYEZME 
NYIT 

Tokió. (NTI.) Mértékadó japán forrásból ke 

hogy a japán—szovjetorosz halászati egyezmén 

vényét, mely az év végén lejárt, ismét me: 



métfa ta4z január 

A némnet vezéri főhadiszállásnak szombaton dél- 
hbbam kiadott legujabb jelentése szerint a Kankázus és 
DBem között, ingrádnál és a Don-vidéken a sulyos 
harcok tovább tartanak. Az elkeseredetten támadó 
bolsevistákat mindenütt visszaverték. Sok helyen 
azonnal ellemtámadásba lendülő német csapatok az 
ellenségnek sulyos és véres veszteségeket okoztak és 
magymennyiségü hadianyagot elpuszütottak. Egy be- 
keritett bolsevista erőcsoportot felmorzsoltak és 18 
ellenséges páncélost megsemmisitettek. Német harci 
és közelharci repülőkötelékek az elháritó harcokba 
eredményesen avatkoztak bele és ellenséges lovassági, 
továbbá gépesített hadoszlopokat és készenlétben álló 
csapatokat szétszórtak. 

Erős német rohamcsapatvállalkozás Liwny-től 
északnyugatra jelentékeny szélességben felgöngyölte 
ez ellenséges állásokat. Számos harci állást szétrom- 
boltak, a legénységet megsemmisitették. 

Velikije Luki támasznont szivőósan ellentáll a 
Bolsevisták heves támadásainak: Az Hmen-tótól dél- 
keletre a bolsevisták emberanyaguk kiméletlen harc- 

Rucuresti. (Rador.) Antonescu Ion tábornagy- 
ilamvezető az alábbi napiparancsot adta ki: 

A Dnyeszter folyótól keletre müködő szervezet, 
mmely a hadianyag ujból való használhatóvá tételét 
végzi, küldetése végrehajtásában dicséretes módon 
duigozott s ernyedetlen, hozzáértő, buzgó és odaadó 

Berün, tRador,) Egy német haditudósitó jelen- 
tése szerint a német csapatok Velikije Lukinal januar 
4-e óta ellentamadásba mentek át. hat hét elött ndult 

támadásról idejében értesült és várta a harcot. 
A nagyszabásu orosz támadás, amelytől a 
szovjet hadvezetőség fontos, nagy eredmé- 
nyeket várt, csak csalódást és kijózanodást 

hozott. 
Most a hatalmas küzdelem gyujtópontja Velikije Luki 
környékén van, de a bolsevista tervek itt Is összeom- 
lottak, csapataik legsulyosabb vérfürdőjében. A bol 
sevisták az Ilmen-tónál is a halálba rohamoznak, 

Berlin. (Rador.) Január 2-án a Reuter ügynökség 
azzal a hirrel kapcsclatosan, mely szerint az Atlanti- 
óceánon brit őrhajók elsüllyesztettek egy német hajót, 
a következőket közölte: 

„A hajótöröttek mentőcsónakokba szálltak s ké- 
eőbb nagyobb hajók fedélzetükre vették őket". 

HMuszonegy ellenséges repülőgépet 
lőttek le tegnap a német vadászrep 

Eszak-Afrika fölött 
A bolsevisták minden támadása saját csapataik legsulyosabb vérfűrdőjében 

omhik össze 

ülők 

bavetésével és óriási hadianyag igénybevételével foly- 
tatták támadásaikat. Huszonegy bolsevista páncélos 
harcikocsi lelövése után az ellenség az elháritó tüzben 
megakadt. 

Murman város és kikötő bombázása tervszerüen 
folyik tovább, miközben kiterjedt tüzek keletkeztek és 
egy kereskedelmi hajó sulyosan megrongálódott. 

Az afrikai egész harci területen tegnap csak cse- 
kély harci tevékenységet jelentettek. 

Libiában német és olasz közelharci repülőkötelé- 
kek számos angol páncélos harcikocsit és gépjármüvet 
megsemmisitettek. 

Német vadászrepülők öszak-Afrika fölött hu- 
szonegy, a légvédelmi tüzérség pedig két ellenséges 
repülőgépet lelőtt. 

Angol repülőgépek az elmult éjtszaka nyugati 
Németország több helységére bombát dobtak. A pol- 
gári lakosságnak veszteségei voltak; hat ellenséges 

repülőgépet lelőttek, Gyors német harci repülők nap- 
pali támadásai déli Anglia ellen folytatódtak. 

Antonescu lon tábornagy-államvezető napiparancsa 
munkájával nagy hasznot hajtott a hadseregnek, 

Ennek a szervezetnek valamennyi tisztjét, al- 
tisztjét és polgári személyzetét napiparancsban tün- 
tetem ki. 

ANTONESCU ION 
Románia tábornagya és államvezető. 

A hathetes szovjet tamadás saját óriási vérveszteségében 
omlik össze 

Az OLASZ HADIELENTÉS 

Az olasz főhadiszállás legujabb jelentése szerint 

meg az orosz támadás Toropeztől nyugatra és délre, a Szirte-szakaszon és Tunisz-arcvonalon járőrtevé- 

valamint Kalinin vidékén. A német hadvezetőség a kenység volt, amely a tengely csapatai javára végző- 
dött. A tengely légiereje folytatta eredményes táma- 

dásait Libiában olasz repülők ellenséges gépkocsi- 

oszlopokat és táborhelyeket támadtak. Huszonegy el- 

lerséges repülőgépet lelőttek. Eszakafrikában olasz 

légvédelmi ütegek két ellenséges gépet pusztitottak el. 

Egy olasz tengeralattjáró nem tért vissza. Ellenséges 
forrásból származó hir szerint a legénység nagy része 
fogságba esett. 

Milyen eszközökkel dolgoznak az angolok 
Ezzel a megjegyzéssel a brit hirközvetitő szolgá- 

lat azt a benyomást akarta kelteni, hogy a hajótoröt- 
teket angol hajók mentették meg. Ezzel szemben 

az a tényállás, hogy a mentőcsónakokba 
szállt legénységet német hadihajók és semle- 

ges kereskedelmi hajók mentették meg. 

Oarlan gyilkosa nevének nyilvánosságra hozatala 
az angol-amerikai viszály uj szakaszának kezdetét 
jelenti, — állapitja meg a neémet birodalmi rádió Do- 
nau allomásának hirszolgálata. - A gyilkos, Bonnier 
de la Chapelle neve már a német—francia fegyver- 
ezünet utáni időből ismeretes, 

a fiatalember már akkor De Gaulle tábornok 
táborának egyik leglelkesebb hive volt. 

A merénylő nevének titokbantartása mind az angolok- 
nak, mind az amerikaiaknak érdekében állott; Robert 
Murphy mindent elkövetett a titoktartás érdekében s 

anglia ujonnan kinevezett északafrikai miniszterét is 
villámcsapásként érintette ez az - „indiszkréció". A 
gyilkos nevének közzététele mély benyomást keltett 
az angol és északamerikai közvéleményben. Most még 

világosabban áll a világ előtt 
a brit titkos szolgálat szerepe a sötét büntett 
előkészitásét és végrehaitását illetően. 

Vichy. (NTI.) A Havas OFI ügynökség Tanger- 
bőt származó értesülés alapján ottani mértékadó kö- 

Amszterdam. (NTI.) A brit hirközvetitő szolgá- 
lat közli, hogy Giraud tábornok elhagyta Dakart és 
Francia-Szudánba repült. 

A PARIZSI BIBOROS-ÉRSEK RóMÁBAN 
Róma,. (Rador.) XII. Pius pápa magánkihallgatá- 
fogadta Suhard párizsi biboros-érseket. 

Roma. (Rador.) A Német Távirati Iroda munka- 
tárea jelenti, hogy Suhard párizsi biboros-érsek Ró- 

Az ansol-amerikai v.szály uj szakaszát jelenti 
Darlan gyiikosa nevének köz ése 

rök véleményét ismerteti Darlan gyilkosa nevének 
nyilvánosságra hozatalával kapcsolatosan. Ezek a kö- 
rök egyáltalán nem tartják valószinünek, hogy az 
amerikaiak nem tudtak Darlan meggyilkolásának 
okairól, Az Intelligence Service-hez közelálló körök 
ugy tudják, hogy 

az északamerikai hatóságok már régóta tud- 
ták, ki gyilkolta meg Darlan tengernagyot, 

jóllehet a merénylő nevét csak most közölték. Az 
amerikai hatóságok az angolokkal egyetértésben ha- 
tározták el a gyilkos nevének titokbantartását. Az a 
tény, hogy éppen most, az északamerikai parlament 
uj ülésszakának kezdetén hozták nyilvánosságra a 
merénylő revét, érthető megrőkönyödést keltett az 
északamerikai közvéleményben. 

CSENDÉLET FRANCIA-MAROKKOBAN 
Vichy. (NTI.) Casablancából (Francia-Marokkó) 

származó hirek szerint az ottani arabok s az angol- 
szász csapatok között heves összetüzésekre került 
sor. Hét amerikai katona életét vesztette. 

Giraud tabornok Fraacia-Szudánba utazott 
mába való megérkezése után megbeszéléseket folyta- 
tott Leon Berard vatikáni francia nagykövettel 
ROOSEVELT KÖLÖNMEGBIZOTTJA INDIÁBAN 

Amszterdam. (NTI.) A brit hirközvetitő szolgá- : 
lat értesülése szerint William Philipps, az Egyesült 
Allamok volt római nagykövete, Rocsevelt elnök m- 
diai különmegbizottja pénteken megérkezett Uj- 

. 

is Tesla Miklós tervein alapszik. Mintegy hét- 

Tanitványok szakszerű kikezzésel! 
gyakoslati és elmélefi féren vdállalja 

E. Atlasz 1bi 
kozmetikasnő 

Arad. I. Valcan-otoa ssz. 
j 

, 

ismmes életbelépmek 
az utazási emngedélyek 
Bucuresti. (Rador.) A belügyminisztérium közli, 

hogy január 15-től kezdve a vasuti utazási engedélye- 
ket isamét bevezetik. Ezen a napon tul csakis az illeté- 
kes hatóságoktól kiállitott utazási engedély birtoká- 
ban lehet utazni a vasuton. 

UTAZASI KORLATOZASOK 

HORVATORSZÁGEA 
zágráb. Horvátországban határozatlan időre 

meghosszabbitották az utazási korlátozásokra vonat- 
kozó intézkedéseket. A korlátozások nem vonatkoz- 
nak azokra, akik utlevéllel igazolják, hogy nem horvát 
állampolgárok. 

Meghalt Vesla Mikláés, 
Edlnisokm val ummanfársa 

Lisszabon. Newyorkból származó értesülés sze- 
rint Tesla Miklós, a világhirü elektromernök és felta- 
láló 86 éves korában Amerikában meghalt. Tesla 
Miklós gyakorló mérnöki müködését a budapesti 
Ganz-gyárban kezdte, majd több más külföldi gyár- 
ban s két évig Edison mellett is dolgozott. Nevét el- 
sősorban az általa szerkesztett és róla elnevezett 
transzformátor tette közismertté, amely nagyfeszült- 
ségü és nagyírekvenciáju áramot állit elő. A Niaga- 
ra-vizesés erejének villamos uton való kihasználása 

száz találmány füződik nevéhez s részben az ő ér- 
deme a szikratáviró tökéletesitése is. 

Acixis 

Az osztálysorsjáték ötödik osztálya 
harmadiknapi huzásának eredményey 
Bucuresti. Az osztálysorsjáték ötödik osztályának 

harmadik napi huzásán a következő számok nyertek na- 
gyobb összegeket: 

Kétszazezer lejt ryert a 17.243 számu sorsjegy. 

Százezer lejt nyert a 78.601 és 3827 számu sorsjegy. 

Hatvanezer lejt ryert a 37.616, 50,863, 44.853 és 
35.278 számu sorsjegy. 

Negyvenezer lejt ryert a 41.357, 60.025, 42.8337, 
56.265, 67.710, 33.142, 35.830, 29.128 és 13.907 számu 
sorsjegy. 

Huszonötezer lejt nyert a 44.283, 4275, 4767, 65.149y ,, 
52.583, 67.214, 24.169, 54.119, 32.934, 69.336 és 61.115 
számu sorsjegy. 

Huszezer lejt nyert a 3292, 61.939, 66.323, 13.462, 
53.447, 62.592, 5601, 40 130, 75.893, 31.183, 76.092, 18.350 
12.036, 00.342, 20.434, 72.005, 11.775 és 28.361 számu 
sorsjegy. 

Tizenötezer lejt nyert az 52.162, 30.114, 68.343, 5606 
55.833, 23.561, 75.519, 73.702, 32.295, 41.194, 3318, 71.152 
61.055, 71.692, 56.874, 04.127, 41.558 és 72.533 számu 

sorsjegy. 
A felsoroltakon kivül több sorsjegyet huztak ki 

egyenkint 10.000 és 6090 lej nyereménnyel. A huzás to- 
vább folyik. Számhibakért felelősséget nem vállalunk. 

„0Be Helszüvelkezei 
Ternisoazra 

tagjának és betétesének lenni erkölcsi köteles- 
séged és anyagi érdeked. 

Még ma iratk ozz be! 
Gondolj arra, hogy a te befizetéseidből, — 
amely neked jól jövedelmez, - támogatjuk ol- 
csé kölcsönnel tagtestvéreinket: ma őt, hol- 
nap esetleg már téged is — Corvin a népkö- 
zösségi tagok takarék- és hitelszövetkezete: 
betétek után a legmagasabb kamatot fizeti, 
tagjainak olcsó kölcsönt folyósit. - Szüksé- 
gedben fordulj bizalommal hozzánk, mi segite- 
ni fogunk rajtad. 
Beiratkozás vasárnaponként 10-12 a kerü- 

leti befizetési helyeken és a Magyar Házban 
levő irodahelyiségben minden munkanapon 
9-13 óráig. 

Népednek annyit érsz, amennyit érte tel- 
jesitesz. 
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A tenger: háboru 

Amszterdam. (NTI.) A brit hirszolgálat közlése 
szerint Alexander, az angol tengernagyi hivatal első 
Jordja legutóbb mondott beszédében kijelentette, hogy 

az angolok a tengeri háboru nehéz és komoly 
szakaszában vannak. 

Alexander megjegyezte, hogy nem szeretné, ha 

A Német Tavirati Iroda másik Amszterdamon 
keresztül érkezett jelentése beszámol a londoni Sun- 

day Times cimü lapnak a tengeri háboruról irott cik- 

kéről. A lap megjegyzi, hogy a demokrata hatalmak 

támadásának alaja es omegája a tengeri háboru. Bi- 

zonyos mértékig keserüen állapitja meg az angol 

ujság, hogy 
a szigetországban még mindig igen sokan 

vannak, akik nem látják, milyen komoly a 

helyzet. 

Az angolszászoknák már 1942-ben mezg kellett 

volna hozniok az ehhez szükséges intézkedéseket, 

hogy az 1943. évben javulás álljon be. 

Stockholm. A stockholmi rádió az Atlanti-tenge- 

ren folyó csata igen nagy jelentőségére hivt
a fel hall- 

gatói figyelmét, hangsulyozva azt, hogy a háboru 

sorsa a tengeren dőlhet el. Szószerint m
ondotta a kö- 

vaetkezőket: 

Anglia és szövetségesel elveszithetik a há- 

borut, ha az Atlanti-óceánon duló tengeri 

háborut elveszitik. 

A brit tendernagyi hivatal első lordja mondja: 

nehéz 

az országban bárki is alaptalan derülátással itélné 
meg a helyzetet. Mindenkinek erősen dolgoznia kell 

mindaddig, amig a tengeralattjáró-veszélyt teljesen 

ki nem kapcsolták – fejezte be a brit tengernagyi 

hivatal első lordja. 

A „karaván-rendszer" csődje 
A Sunday Times megállapitotta, hogy a hajóka- 

ravánok rendszere nem felelt meg a beléje helyezett 
bizalomnak, mert 

a védelem mindenütt elégtelennek bizonyult. 

Ennek okát a cikk irója abban látja, hogy mind több 

és több tengeralattjáró készül és ugyanakkor az ele 

süllyesztett hajótér mennyiségének csak harmadát 

tudják pótolni uj hajókkal. 

Az angol ujság a továbbiakban kiemeli, h
ogy bár 

felismerték a tengeralattjáró-veszélyt és enne
k leküz- 

désé e még külön bizottságot is létesítettek, ez a bi
- 

zottság azonban eddig mindössze egyszer ült ös
sze. 

A háboru sorsa az Atlanti-tengeren dőlhet el 

Akinek helyes fogalma van a tengeri háboruról, az 

tisztában van azzal, hogy milyen nehéz feladat a ten
- 

geralattjárókat felkutatni és megsemmisiteni. 
Win- 

ston lord támadja az angol kormányt amia
tt, hogy a 

tengeralattjárók ellen használt módszerek 
nem jók és 

nyomatékosan mutat reá arra, hogy a ném
et tenger- 

alattjárók száma 1942-ben legalább még egyszel 

annyi volt, mint 1941-ben. 

Az Azori-szigetek hadászati je
lentősé 

Santiago de Chili (Stefani). Clark Woodwoord 

égszakamerikai altengernagy 
kijelentette, hogy „an- 

nak a hadviselő csoportnak 
törekvéseit fogja győze- 

lem koronázni, mely atlanti-ócsáni 
támaszpontjait 

felhasználja az e lenséges forgalo
m megakadályozá- 

sára s a hadszinterekre való fe
gyver- és emberszál- 

litás meggátlására". Az altengernagy e kijelentésé- 

hez hozzáfüzte, hogy 

„az Azori-szigetek egyrk óráról a másikra 

gazdát cserélhetmek, hogy az egyezült nem- 

zetek kemére jussamak". 

Clark Woodwoord a továbbiakban ez
eket mon- 

dotta: 

Az Azori-szigetek oly hadászati támaszpon- 

tok, melyek révén az összes jé
tfontosságu közlekedési 

vonalak ellenőrizhetők. Az Amerikai Egyesült Álla- 

Merénylet készül Portugália semlegessége ellen 
gét feszegeti az északamerikai hadítengerészet 

szóvivője 

mok, Anglia és Brazilia kezében ezek a támaszpon- 
t 

tok hatalmas erősségek lennének, ahonnan folytatni 

lehetne az előnyomulást az Ibériai-félsziget ellen, ha 

üt a második arcvonal órája. 

Portugália most kétségtelenül kényes és su- 

lyos helyzetben van: 

területi épsége és politikai függetlensége k
i van téve 

a hadászati helyzet okozta változások és körülmé- 

nyek befolyásának. 
Befejezésül az északamerikai tengernagy Brazi- 

Ha együttmüködésének fontosságát hangsulyozta a 

szövetségesek tervének sikere érdekében. 

Befejezésül az északamerikai tengernagy Brazi- 

Na együttmüködésének fontosságát hangsulyozta a 

szövetségesek tervének sikere érdekében. 
— 

és komoly 
szakaszában vannak az angolok 

Vasácuani tevél 
un tntmttrtte 

KEDVES SZERKESZTŐ UR! 

„Kivánom, hogy ezen pár soraim a legjobb 
egészségben találják." 

Sok, egyre több levelet, vagy lapot irnak ezvzel a 

kezdéssel otthonuktól távollevő, hazagondoló férfiak 
messze, idegen tartományokból és országokból. Ez a 
magyar levél régi, de mindmáig használatos állandó 
kezdési alakja és higyje el Kedves Szerkesztő Ur, 

hogy nagyon szép, sokat mondó és értékes kezdési 
mól ez, melyet sem szebbel, sem jobbal, sem tartal- 
masabbal nem lehet helyettesiteni. Olyan szép és jó, 

hogy érette még azt a kis magyartalanságot is meg 
lehet bocsátani, ami a régi latinos hatásra a szám- 

név utáni többes szám használatában a „pár soraim?. 

ban megmaradt. Sőt valahogy hozzátartozik népnyel- 
vünk régles zamatjához. 

Azt irtam, hogy ennél tartalmasabbal nem lehet 
helyeltesiteni. Mert ebben a kivánásban van tarta- 

lom, a legdrágább tartalom: az egészség és igy az 

élet van benne. N em ugy, mint sok más, szokásból el- 
mendott egyszerü udvariassági kivánásainkban és 
üdvözléseinkben, amilyeneket most karácsony és uj- 

év napjaiban épen eleget hallottunk és mondottunk. 
Ilyen pl. a „kellemes ünnepeket kivánok" üdvözlés. 
Az ünnep már magában kellemes. Hogyne lenne kel- 

lemes, hogy egy-két napra letehetjük robotjaink 
szerszámát kezünkből, kifoghatjuk magunkat az igá- 
bóől, melyet a szürke hétköznapokon huznunk kell 

sokszor a leroskadásig. Iogyne volna kellemes, hogy 
felemelhetjük lelkünket a magasságok felé, igazi 
otthonához s a legnagyobb magasságba: Istenhez De 

imnie ez már több, ming kellemes, ez már áldásos. Te- 
hát a kellemes ünnepet nem szükséges kivánnunk, 

mert az kivánásunk nélkül is kellemes, viszont ha 
igazán jót akarunk egy-egy ünnepen kivánni egy- 
masnak, akkor többet kivánjunk, mint kellemes ün- 
nepet. Kellemes a tavaszi napsugár, mely körül- 

cirógatja az arcomat, kellemes a hüvös szellő a nyári 

nap forróságában, sőt kellemes egy langyos fürdő is, 
de az ünnep mégis csak több kell, hogy ennél legyen. 

A magyar ember, a divatos szólamok által el nem 
rontott, népünk, nyelvünk szellemétől idegen hatások- 
kal meg nem fertőzött nép fia nem is „ümnnepet" ki- 
ván, hanem „ünneplést". És mennyire igaza van, Mert 

nemcsak az ünnep fontos reánk nézve, hanem ünnep- 
lésünk, vagyis az, hogyan töltjük el az ünnepet. Mpe 

azért nem kellemes, hanem „boldog" ünneplést szo- 

kott kivánni, vagy, ha vallásosan akarja kifejezni, 
akkor „áldott ünneplést. Sőt ennél is szebb és tar- 
talmasabb a szintén régi és tősgyökeres magyar 

ümnnepköszöntés: „engedje az Isten, hogy több kará- 
csony napját érjünk erőben, egészségben, ezt is 
töltsük el békében". 

A kellemes ünnep kivánáshoz hasonlóan kiürült 
és tartalmatlanná lett az esztendő elején szokásos 
boldog ujévet kivánásunk, melyhez a kivánokat 

legtöbbször hozzá sem tesszük már, mint a falusi 

Róma (Rador). A brit hiva
talos hirközvetitő 

szolgálat ismertette a szovjetorosz Tas
s-ügynökség 

Lausanneból keltezett jelentés
ét, mely szerint Tori- 

nóban és Nápolyban kihirde
tték az ostromállapotot 

s e két város utcáin német és olasz katonai járőrök
 

cirkálnak. 

Ugyanebben a távirati jelentésben a Tass-ü
gy- 

nökség azt is állitja, hogy az o a
sz kormány a szóban 

forgó intézkedéseket a „rendkivüli kö
rülményekkel 

indokolja. 

Mnd a szovjetorosz, mind az ang
ol hirközve- 

titő ügynökség óvakodik e „rendkivüli körül
- 

mények' közelebbi meghatározás
ától, 

de sejtetik, hogy a két városnak az angol légierő ré- 

széről való bombázása következményeiről van szó. 

Ugy látszik azonban, hogy az angol ügynökség, — 

hirverő buzgalmában – megfeledkezik egyes brit ha- 
tóságok nyilatkozatairól. Ezek a hatóságok, - ame- 

lyek sokkal tájékozottabbak, mint a Tass-ügynökség, 

Az angol-szovjet propaganda az olaszországi helyz
etről 

óva intik a brit közvéleményt az olaszok erkölcsi 

ellenállásának gyengülésére vonatkozó hiedelmektől 
a háboruban s utalnak arra, hogy 

az olasz kormánynak nincs szüksége sem az 
ostromállapotra, sem a német szuronyokra 

a rend fenntartása érdekében. 

Az olasz nép, – mint Viktor Emánuel király és 

császár sziciliai látogatása is bizonyitotta, - nem- 

csak a legnagyobb szeretettel ragaszkodik a trón s a 

dinasztiához s a legnagyobb lelkesedést tanusitja a 

háboru győzelmes végigharcol ását illetően, de ugyan- 

ily mértékben gyülöli az angolszászokat és bolsevista 

szövetségeseit. 
Az olasz nép a legszigorubb háborus fegyel- 

met tanusitja 

s teljesen tisztában van azzal a katasztrófával, mely 

sujtaná, ha arra kerülne sor, hogy az angolszászok 

őket „felszabaditsák". 

TELEFON 
30-45 

c 
Szemzáriós eremmier 

T A 

- Heilosz Rüpmann parádés filmje 
Flőadások 5, 5, 7 és 9.10 órakor 

sváb atyafiak a Tag-hoz a guten-t. Hogy mennyire 
láurült és csak üres szokássá vált, legjobban mutatja 
nagy takarékosságunk, mellyel - ha leirjuk – akkor 
már csak a B. U. . K. betükkel intézzük el és csak 
ritkán merészkedünk annyira szakitani az üres szo- 

kással, hogy egy-két melegebb szóban is kifejezzük, 
heogy erre nemcsak a szokás, vagy a köteles udvarias- 

ság, hanem szivünk igaz érzése késztet. Különben a 

boldog ujévet kivánásunk épugy nem helyes, mint a 

Mert valljuk be, hogy nem azt kivánjuk, hogy az uj- 
év legyen boldog, hanem mi legyünk boldogok, boldo- 

sem boldog ujévet, hanem boldogságot szoktam ki- 

vánni az uj esztendőben,. Mogy aztán kinek mi a bol- 

dogság, annak megválasztását és eldöntését minden- 

Eire reábizom. Semmiesetre se tartom azonban utolsó- 

. 

költőnk jókivánságait is. Arany Jánosét: 

Béke legyen a háznál 

És a szivredőben. 
Adjon Isten, ami nincs 
Az uj esztendőben 

sonlót kivánok kigyelmednek is". 

Őszinte tisztelője 

ATH A 
cipőáruház, ARAD, Avram Tancu-tér 19. sz 
Nöői, férfi és gyermekcipők nagy választékban. 

kellemes, vagy bármilyen „unnepet"-kivánásun 

gabbak, mint az elmult esztendőben voltuni. fén soha 

E nak a régi jó magyar áldáskivánást: „Bort, buzát, 
békességet, Szép - vagy inkább – jó asszony felesé- 

get aggyon az Isten az uj esztendőben. De ellogadom 

Továbbá tudatom kedves Szerkesztő Ur, hogy 

mnökem, hála Istennek jó egészségem van, melyhoz ha- 
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Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasárnapokat 
és ünnepeket követő napok kivételével 

Mimisoara-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: 

I, Piata Bratianu 3. Telefon: kiadóhivatal 28-10, szer- 
kesztőség 50-78. 

Aradon előfizetések a , hirdetések és reklamációk Reclama 
hirdetőirodában, Eminescu-utca 4. Telefon: 117-11. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György. 

menfőldöm kezbesitéssel együtt egy hóra 110.- lel, negyes- 
évre 230.— lei, fél évre 6530.— lei, egész evre 1200.— ler 
Magyarországon havonta öt pengo, negyed avre 15- 
esugó, fő évre 30.— pengő és egész évre 80.- pengő. 
Egyes póllány ára hétköznapokon 26 tillér, vasárnap 30 
fillet. Matosagoknak, közhivataloknak és zözüzemeznek, 
eara ak, vállalátoknak és részvénytársasagokaak a 

ndes előfizetési dij kétszerese. 
—-— 

odaáad minden család 
játat u ágac 

Japan évsza-áuos elzarkozas u.an későn nyitotta meg 
kikötőit Európa előtt, sajtója igy csak alig nyolcvan esz- 
tendős multra tekinthet vissza. Az első japán ujság, a 
„Japan Herald 1863-ban angol nyelven jelent meg. Hét 
évve! később kerül nyomdába az első japán nyelvü ujság, 
a ma is népszerü „Tokio Nisi Nisi Simbun". A japán 

sajtó azonban csak 1890. óta vett nagyobb lenduületet. 
Sokat köszönhet a japán sajtó a világháborunak is: ek- 
kor importálta Japán az első modern nyomdagépeket, me- 
lyek egy óra alat, 90.000 negy oldalas ajságot tudtak elő- 
állitani. Az 1934. óta megjelenő ujságok száma megha- 
ladja a 1100-at és a 19 millós példányszámot. Eszerint, 
minthogy Japánban 18 millió család él, minden család leg- 
alább egy lapot olvas rendszeresen. 

A legfontosabb és nemzetközi jelentőségü lapok szer- 
kesztőségei Tokióban vagy Osakában székelnek. A legna- 
gyobb japán lap, az A "i Simbun" egyszerre jelenik meg 
Tokióban és Osakában napi két kiadásban és 3,200.000 

példányszámban. Asahi amnyit jelent, mint reggel, vagy 
felkelő nap, a simbun ujságoz jelent, a lap nevét tehát 
reggeli ujságnak lehet magyarra forditani. 
Elterjedtségben vetekszik vele a „Tokio Nisi Nisi 
Simbun , Japaán legrégibb lapja. Nisi-Nisi annyit jelent, 
hogy napról-napra, az ujság egész neve tehát tokiói napi 

Az 1943. évi 
A kedvesen ismerős kép a fedőlapon: paraszti ru- 

hájában a gazda, vállán kasza és gereblye, körülötte 
a megmüvelt föld, A naptárt Kacsó Sándor szer- 
kesztette egységes alapfelfogás szerint. Minden oldal, 
minden cikk csakugyan a magyar gazda javára, tu- 
dásbeli emelésére, értelme fejlesztésére, érzéseinek 
édes-bus megrezditésére szolgál. Ez az egységes 
alapfelfogás szerint és következetesen véghezvitt 
szerkesztés a naptár legfőbb érdeme. Egészen bi- 
zonyos, hogy ebben a naptárban a gazda a maga zaját világát találja meg, mindazt, ami első sorban 
és leginkább reá vonatkozik, de rátalál arra is, hogy 
az ő világa sem különálló, csak önmagáért való világ. 

Szász Pál dr., az Erdélyi Magyar Gazdasági 
Egyesület elnöke, A föld és gazdája cimen érthetően, 
világosan, nagy igazságokat mond gazdáinknak a be- 
köszöntő cikkben. ,„A föld, amelyből vétettünk és 
amivé válunk, mindnyájunk élettere és a gazdák vál- 
tozatosan tökéletes mühelye." Csaknem kézzel- 
foghatóan ismerteti a föld tulajdonjogának a kiala- 
kulását. Gondolatait azért közli az elnök, hogy rá- 
mutasson arra az eszmére, amely jogot követel ma- 
gának a mai óriási küzdelemben, hogy t. i. a széles 
néprétegek életszinvonala emelkedjék. Ehhez azonban 
magának a gazdának is hozzá kell járulnia szorgal- 
mas és jó gazda mivoltával, de azzal a tudatos vál- 
lalással is, amelyet fel kell fognia, ha a kisgazda- 
rétegre váró elhivatottságot megérteni és vállalni 
akarja. Számolnia kell tehát a kisgazdának, 
bogy faluja határán és saját társadalmi osztályá- 
nak látóhatárán tul is igazodni és eligazodni tudjon. 
Sorstársaival közösségbe kell tömörülnie nemcsak az 
anyagi siker és boldogulás, hanem a lelki felemelke. 
Jés, az eddiginél általánosabb és szélesebbkörü mü- 
veltség terjesztésére is. Csak igy alakulhat ki az az 
erkölcsi felelősségérzet, amely nélkül hiábavaló min- 

den vállalás. A kisgazdára uj korszak köszönt, de 
nem egyre vagy néhányra, valamennyi kisgazdának a 
kor szinvonalára kell emelkednie, máskép a kis- 
gazda nem tudja majd teljesiteni a feladatát. 

A naptár három főrészre oszlik. Az első rész- 
ben az elnöki beköszöntőn kivül Müller Jenő dr. 
Századokon keresztül c. cikke vam még. Azt vizsgálja, 
a törvényeken és igazságszolgáltatás formáin át, 
hogy a földbirtokló és a földet müvelő társadalmi 

Gazda-naptar 
osztályok, de kivált a ma kisgazdának nevemett 
hogyan élt, dolgozott, harcolt, szenvedett és haladi 
a multban. Sallangok nélkül, történeti alapos 
tájékozottság éreztetése nélkül. a gazda fel- 
fogásához mért adagolásban olvashatjuk ebben 
a részben a jobbágyrendszer kialakulását, Budai 
Nagy Antal és Dózsa György lázadását, e lázadás 
megtorlását, a jobbágy felemelkedését, szabadulását 
a robottól, az elvi egyenlő közteherviselésig tartó fej- 
lődést. Az aránytalan birtokelosztás kiegyensulyozó- 
dása a természetes szociális fejlődés utján halad most 
előre - fejezi be cikkét a szerző. 

A második rész cime: A föld, mely á és el 
takar. Fekete Lajos verse vezeti be e áat Van 
nekem egy tenyérnyi földem. Ezzel a földdel, ez- 
zel a ,röggel birkózik mindhalálig. „Ha földem 
munkálásán megrokkanok hanyatt fekszem s egy sirhantnyit e rögből magamra kaparok'". Majd Kacsó Sándor ir arról, hogy miképen épitkeztek a kisgazdák hajdamában. Dr. N. agy Endre a barázdák történetéről ir a földkaparó horogtól a szántógépekig. A cikkirók sorában ezután Toarniczky István gazdamérnök, M. Tóth István, K. Kénossy J Szücs Pal, dr. Konopi Kálmán. L. Szász Ferenc, Orcsz Károly, Bitay Endre, id. Szász Ferenc, Winkler 
György, Bartha Gyula, Veress István, Fövenyessy B. 
Külön érdekessége a naptárnak az a cikk, amelyben 
Musnai László dr. arról ir, hogy mit tudtak a méhek- 
ről és hogyan méhészkedtek 2000 és 400 évvel ezelőtt. 
Szücs Elemér arról ad érdekes képet, hogy mennyi 
volt a fenyőerdő 1000 évvel ezelőtt és mennyi lesz 
1000 év mulva. Ugyanebben a részben találjuk még 
Csefő Sándor, dr. Nagy István és Horváth Z. eükkét 

A harmadik rész: A tüzhely melegeben. 
János Családi körével kezdődik. Vass Albert, Erdélyi 
Gyula, Vita Zsigmond, Szabó Géza, Botz Ida, Domo- 
kos Jolán, Horváth Jenő és Kakassy Endre szép irá- 
sával találkozunk itten. Ki kell még emelnünk, hogy a 
naptár Vargha Gyula négy szép versét hozza, Érdem 
ez, mert Vargha Gyulát, a szelidhangu, a családi éle- 
tet mindennél jobban szerető, lelki összhangra vá. 
gyódó, izig-vérig magyar faju költőt a szabadelvüség 
idejében elhanyagolták, értékelni nem tudták. 

A 254 oldalt tartalmazó 1943. évi Gazda-naptár 
méltán sorakozik kisebbsági naptáraink mellé- 

ujság. Nem sokkal marad mögötte az Osaka Mainicsi Sim- 
bün sem, majd következik a Yomiuri Simbun (olvasni- 
való ujság) egy milliós, a Hoci Simbun (hir-ujság) négy- 
százezres, végül pedig az annak idején Tokutonitól, a leg- 
hiresebb japán mjságirótól alapitott Kokumin Simbun 
(nép-ujság) 150.000-es példányszámmal. 

Talán éppen azért, mert aránylag olyan fiatal, a tu- 
domány és tehnika vivmányainak felhasználásában a ja- 
Bán sajtó az első helyet foglalja el a világon. Az Asahi 
Simbunnak 30 magánrepülőgépe, a Domei-irodának három 
repülőgépe van. Ezek közül némelyik szerkesztőségi asz- 
talokkal, a felvételek előhivására sötétkamrával és a mo- 
dern lechnika számos más vivmányával van felszerelve, 
ugyhogy a lap jórésze állandóan uton lévő repülőgépeken 
készül el. Ujabban mindinkább tért hódit a képtáviró hasz- 

nálata is, de a postagalamb-szolgálat sem ment még ki a 

dvatból. 
Ekkora szervezetek mozgatására természetesen a 

munkatársak és alkaimazottak egész seregére van szük- 

gég A Domeil-irode 6000 kiléméteres magántelefonhálóza- 

tát kereken harmincezer tudósitó és alkalmazott tartja ál- 

landó üzemben. Az Asahi Simbun alkalmazottainak száma, 

nem számítva az elárusitókat és elosztókat, meghaladja a 

4000-et. 
Érdekes, hogy minden technikai modernségük el- 

lenére a japán ujságokat még mindis kézi szedéssel állit- 

ák ögsze. A japán irásjelek nagy száma miatt – a nyom- 

atásban is használt jelek száma mintegy kétésfél ezerre 

rug- a japán sajtó az európai betüöntőnyomdagépeke: 

mnem tudja használni. (St) 

AHlami költségvetés rendkivüli és póthitel alapjá- 
mak emelése. Eucuresti. A hivatalos lap december 29.i 

go4. száma rendelettörvényt közöl, amely az állami költ- 

ségvetés rendkivüli és póthitel alapját 419.643.022 lejjel 

niöveli. Ugyancsak errőli a tárgyról intézkedik a hivatalos 

jap január 5.1 4. száma, amely ezt az alapot további 
g8,859.377 lejjel emeli. 

1ös9 Svájc katonai attaséja. A svájci kormány Stock- 

holmba és Helsinkibe katonai attasékat nevezett ki. Ed- 
iig Svájcnak csak Berimben, Rómában, Londonban és 

Vichyben volt katonai attaséja 
vVárosi élelmezési ügyek. A timisoarai-temesvári 

rosi közélelmezési szotgálat közli, hogy az élelmezesre 
vonatkczó kérvényeket. beadványokat ezentul nem a vá- 

rrosi iktatóhivatalnak keli betarjeszteni. Az ilyen termé- 
szetü iratokat közvetlenűő a közélelmezési szolgálat Le- 
rau-tér ő. szám alazti hvatalábar adják be az érdekeltek. 

Francia hadifogoly hütlen foleségének birói elité- 
léso. Párizs Francino szágbar törvény van arra, hogy a 
adifoglyok hütlen felesegét büntetéssel kell sujtani. Az 
f törvény alkalmazására Lille városában most került a 

gor. A biróság a hütlen asszonyi a hadifogoly férj felje- 
lentésére hathónapi fogházra csábitóját ugyancsak hat 
hónapra és még ezer frark pénzbüntetésre itélte. 

Képkerenrezést 
és üvegezést legolcsóbban vállal 
SZABADY BELA képkeretező 

Arad, Márásesti-utca 4 

- vVárosi bizonyitványok kiadásának uj rendje. A 

timisoarai-temesvári varoshazán a helyhatósági bizonyit- 

ványok megszerzésének uj rendjét léptették életbe. Váro- 

si bizonyitványok kérvényezésére, amihez eddig a telek- 

biróság jelentése volt szükséges, a megfelelő nyomtatvá- 

nyokat a városi közigazgatási – egyesitett telekbirósági 

= nivatalnak a városháza második emeletén levő 106. 

számu helyiségében adják ki. Az okmánybélyeget a kér- 

vényező maga hozza, a városi illetékbélyeg diját pedig az 
egyesitett telekbiróságok hivatalában rójja le. Ebben a 
hivatalban történik a kérvény beadása is. Hyen természe- 

tü kérvényeket ezért tobbé nem kell a városháza iktató- 
hivatalában bemutatni. 

Hivatalosan bejegyzett cég 

é6 
„Olympia-Cartonage 

és papir-nagykereskedés tulajdonosa Hertl Aurel 
Timiscara II, Siejan cel Mare-utca 49. alatti saját 
názában vezeti uzemét, nem költözött el és az igen 
tisztelt rendelő közönségnek mindenkor közvetlenül, 

vagy Telefon 15-D2 szám alatt rendelkezésre áll. 

Kiváló tisztelettel 
„OLYMPIA" Cartonage, Depozit de Hartie 
engros, Propr. Hertl Aurel, Timisoara II., 

Stefan ce Mare 49. Telefon 15-92. 
Inreg. No. 306/11364/1942. 

—– Koszorumegváltás cimén Hödl Frigyesné elhunyta 
alkalmából az Urinok Mária Kongregációja (Timisoara- 
Temesvár) 500 lejt adományozot: a józsefvárosi Szt. Er- 
zsébet napközi gyermekotthon javára. 

– MENTŐK TE ONSZAMAI. Mentők hivószáma 
baleset és betegszállitás bejelentésére: Aradon 12-12., 
Brasov-Brassóban 12-34,. Timisoara-Nemevárott 414-44. 

—– Az USA uj moszkvai ügyvivője. A Német Távirati 

Iroda washingtoni értesülése szerint az Egyesült Államok 
kubai nagykövetségének titkárát kinevezték moszkvai 
ügyvivővé. 
— Bálnát ölt a viz alatti bomba, Tanger. (Rador). 

Tetuan mellett a tenger egy 800 kilógrammos bálna hul- 
láját vetette partra. A hai-óriást viz alatti bomba ölte 
meg. : 
— Orvosi hir. Dr. Zicher József rendelőjét és lakását 

áthelyezte Arad, I. G. Duca-utca 12. szám alá. Röntgen, 
dquarz Telefon 16-10. 
— Aradon is összeirják a háziállatokat. Az aradi vá- 

rosi állatorvosi hivatal határozata értelmében január 20- 
ig összeirják az összes arad, háziállatokat. Felveszik a ki- 
n.utatásokba a házinyulakat, háziszárnyasokat és méh- 
kasokat is, Az összelirást végző személyek házról-házra 
járva végzik ezt a munkát. 

— Meddig élhet az ember táplálét nélkül. Az ember 
54-58 napig tud életben maradni anélkül, hogy táplálékot 
venne magához. A halál akkor következik be, amikor ere- 
deti testsulyának körülbelül felét elvesztette, 

Alkalmi világitó brosok a legolcsóbb árban 
már 25, 28, 32 lejért 

Mikolás Kami ianá: 
kaphatók. ARAD, Minorita-palota 

—– Példás áldozatkészség, Otvesti-ötvösd község la- 
kossága Androvics Antalné, Mészáros Istvánné, Patik Bé- láné és Antal Agnes leikes kezdeményezésére adományo- kat gyüjtött a Dr. Kakuk csecsemőgondozó és napközi- otthon javára. A gyüjtés ezer lejt, 100 tojást és 93 kilé különböző élelmiszert eredményezett. Az adományokat már átadták az otthonnak. Az adakozással ezuttal is be bizonyitották, hogy az áldozatkészség szelleme hatja át a község derék népét. A községben egyébként az iskolás- 
gyermekek is tanujelét adták áldozatkészségüknek. A ku- koricafosztás során 47 pár házipapucsot készitettek a se- besült katonák részére és 37 kiló, teának való, különféle gyégynövényt szedtek. A iskolásgyermekek adományát átadták a megyei tanfelügyelőségnek. 
Mtaddnbü11gó)st l1 v1ga pa g f"tzM thnmó ag tóat lgd r n sr pált átt! Tazá at Mt hn terata 

A DÉLI! HIRLAP telefonszámai: 
Szerkesztőség: 50-78 
Kiadóhivatal: 28-10 

ETÍTYMMTT9 8d1U1TA TO boö[9d1191ddu tzsl Utd HEAND ItDőhótddyognó doa aalyl — Adományok. A Déli Hirlap kiadóhivatalában W. I tanitónő (Deta) Szent Antal nevében 200 lejt adományo- zott a Dr. Kakuk-Oithon javára — N N a tüdőbeteg 
leánynak 500 lejt adomanyozott, 
— A világ legtermékenyebb költője Hans Sachs (1494 -1576) volt, i278 mesterdalt, 208 tragédiát, komédiát és 

szmjátekot, 1700 költeményt, legendát elbeszélést, 73 egy- 
házi és világi éneket, 7 prózai dialógust, összesen 6263 kü- lözböző költői müvet irt. 
— Megmérgezte magát. A kalandos életü, timisoarai- 

temesvári származásu Klegl Róbert, aki egyebek közt a 
Hannia filmgyárnál is szerencsét próbált, két nappal ez- 
előtt Nagyváradon ongyilkosságot követet el. Nagyobb 
adag mérget vett ne. Kórházba szállitották, ahol már nem 
tudtak segiteni rajta. Két bucsulev-let hagyott hátra: 
egyet feleségének, egyet pedig a filmgyárnak. A levelek 
tartalmá: titok fedi. 

—- A huros hangszerek hazája. A legtökéletesebb huros 
hangszerek a XVI század ke letétől a XVIII. század 
elejéig Olaszországban készitettek. A legértékesebb mes- 
termüűvek Antonic Amati (1592-1619), unokatestvére Ni- 
cclo Amati (16637-1699). Guarneri (1690-1707), Stradi- 
vari Ct 1709) és Jakob Steiner (1650—1670) neveihez tü- 
zödnek. Az általuk készitett hangszerek közül egy pár da- 
rab megmaradt, amelyeknek hangszépségét a legmoder- 
nebb technikáva! készült hegedük sem tudják elérni. 

Knapp Sándor 
kelmefestő és vegytisztitó vállalata, ARAD. 

Fel. üzlet: Bratianu-utca 2 4. 
Telep: Ep. Radu-utca 10. szám. 
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Helyet vagy egész fülkét lefoglaljanak.- 

Tranisch Dezső gataiai-gátaljai római katolikus plébáno
st. 

Rezső dr. bőrsárkányi állatorvos és Janiseh László, vala- 

r tanárnő Rákospalotán házasságot kötöttek. 

érakor mutatják be a belvárosi plébániatemplomban. 

—
-
—
—
—
—
—
—
—
 

vici Vasile kanitány, Ionut mérnök és Bath Daniel, Na- 

segédkomiszár. 

métfő, 1943 január 11 

-— pPacha püspök ujévi pásztorlevele. Pacha 

Agoston dr, timisoarai-temesvári római katolikus 

megyéspüspök az ujév alkalmával pásztorlevelet inté- 

zett az egyházmegye papságához. A püspök a pásztor- 

levélben korszerü feladatok teljesitésére ad irányitást 
és buzditásokat papságának. 

— Nem lehet helyet vagy fülkét lefoglalni a vonaton. 

Bucuresti. A vasuti vezérigazgatóság közli, hogy 
további 

mtézkedésig hatályon kivül helyezte azt az intézkedést, 

amely lehetővé tette, hogy gyors- és személyvonatokon 

Janisoh Dezső plébános gyásza. Sulyos csapás érte 

Édesatyja, Tanisch Adolf nyugalmazott pénzügyi iroda- 

igazgató életének 82. éveben elhunyt. Vele Timisoara- 

Temesvár régi pénzügyi tisztviselői karának egyik érde- 

mes tagja száll a sirba. Az elhunytat gyászolja özvegye, 

született Kazmanek Adél, fivére Janisch János, továbbá 

fán, Janisch Dezső pléhánoson kivül még két fia, Janisch 

mint nővére, özvegy Krikk Jánosné Janiseh Teréz és ki- 

terjedt rokonsága gyászolja. A temetés hétfőn délután 

három órakor megy végbe Timisoara-Temesvárott, az er- 

csébetvárosi temető kápolnájából. 
— Megnyilik az aradi munkakamara étkezdéje. Az 

aradi munkakamara közli, hogy étkezdéje, ahol munkások 

és magántisztviselők kaphatnak ebédet, január 15-én 

megnyilik. Egy adag ebéd 35 lejbe kerül. Akik még nem 

iru koztak fel, ecélból jelentkezhetnek a munkakamará- 

nál, ahol az ebédutalványoh január 15-ig átvehetők. 

ázasság Ifjabb Irsay Nándor tanár és Siska 

olasz kulturintézet timisoarai-temesvári tago- 

rendezéseében január 14-én, csütörtökön este félhét 

oral kezdettel dr. Opreanu Sabir egyetemi tanár tart elő- 

adást „Olaszország és az olaszok" ciímen a kereskedelmi 

tiseum disztermében. 
—- öt nap alatt át kel' venni a decemberi cukrot, Az 

aradi városi Lözellátásugy hivatal felszólitja mindazokat, 

akik még nem vették át a novemberre és decemberre járó 

összeser egy kiló eukoradagjukat, hogy öt napon belül át 

kell venniök. A cukrot árusitó kereskedőknek az öt nap 

(etélte után el kell számolniok a 6 és 7 számu cukor- 
szelvénnyel. 

— HMalálozás. Timisoara-Temesvárott meghalt özvegy 

Kun Miksáné született Weidinger Hermina, 79 éves korá- 

ban. Az elhunytban Kun Ferenc dr. ügyvéd édesanyját 
gyászolja. A temetés ma, vasárnap délután negyedhat 

órakor megy végbe az erzsébetvárosi temető kápolnájából. 

Az engesztelő szentmisét január 18-án, hétfőn reggel 8 

Az északamerikai szenátus ellenzékének uj vezére. 
Amszterdam. (Rador.) A Német Távirati Iroda munka- 
társa beszámol a Reuter- ügynökség washingtoni értesülé- 

séről, mely szerint az északamerikai köztársasági párt 
egyhangulag Mac Nary-t választotta meg a szenátusi el- 

denzék vezérévé. 
Franciaországban a többgyermekes családok pót 

hus- és kenyérjegyet kapnak. Vichyből érkezett jelentés 

szerint Franciaországban rövidesen pótjegyek formájában 

külön élelmiszeradagot kapnak a többgyermekes családok 

éspedig háromgyermi s. család egy egész jegyet kap mint 

rótjegyet, hatgyermekes család ehhez még egy teljes ke- 

nyérjegyet, nyolegyermekes család pedig két teljes je- 

gyet kap pótlásul a rendes adagokon kivül. 
— Gépkocsivezetői vizsgáztató bizottságok. Bucu- 

resti. A hivatalos lap belügyminisztériumi rendeletet kö- 

zöől, amellyel kijelölték az állami és magán-gépkocsivezető- 

iskclák vizsgáztató bizottságának tagjait. Az erdélyi és 

bánsági városokban a bizottságok összetétele a követ- 

kező: Brasvo-Brassó: Felea Jon őrnagy és Dumitrescu 

petre kapitány a legfelső gépjármüigazgatóság, Nicu- 
legcu Nicolae és Timotin Dumitru mérnökök a nemzet- 
művelési minisztérium Kloos és Dragos Virgil mérnökök 

a királyi autóklub, valamint Subasanu Mihai komiszár, a 

brasovi-brassói rendörkvesztura forgalmi ügyosztályának 

részéről. Sibiu-Nagyszeben: Ionescu Eugen kapitány és 

Popescu Nicolae hadnagy, Ploesteanu Stefan és Con- 

deescu Avram, Volsanschi mérnök, végül Popescu Ton ko- 

miszár. Timisoara-Temesvár: Vintílescu alezredes és Iano- 

taseu Stefan és Olteanu Emil, valamint Stanila Nicolae 

Segédkomiszár, Turda-Torda: Stefanescu kapitány és Fo- 

dor Mihai kapitány, Negrea Petre és Haida Titus, Poenaru- 
Cava Emil és Syciu Toan, végül Salcudeanu Gheorghe 

Nái kalam ujdonságok 
állandóan raktáron, átalakitások a legujabb mo- 

dellek szerint ZIMMERMANN női kalapszalon, 
ARAD, Rege e Ferdinand-kör-ut 13. szám. 

mllelmiszerhiány az Egyesült Államokban. Amszter- 
dam. (NTI.) Az cszakamerikai hirközvetitő szolgálat 

közh, hogy az Egyesült Allamok őstermelőinek vezetői 

nyolc napi tanácskozás után határozati javaslatot fogad- 
tak el. melyben a többi között utalnak arra, hogy az Egye- 

sült Allamokat élelmiszerhiány fenyegeti s az ellátási vál- 

áág olyan méreteket tithet, hogy éhinség tör ki, ha nem 

gondoskodnak a mezógazdasági munkásság létszámának 
emeléséről s nem emelik a termények árát. 
A japán délvidéki yaipar kedvező helyzete. Tozso 

gayán miniszterelnök a Ném etország Japán és Olaszország 
között fennálló szerződés évfordulója alkalmából tartott 
kivtóldi sajt értekezleten kézölte, hogy a déli vidékeken a 

bá yvaipar berendezések nagyaránya szétrombolásával 

számoltak. Sokkal kedvezőbk azonban a helyzet, mint vár- 

Lató volt, ugy gy a szökségletek bőven fedezhetők. A 

meghóditott igen gazdag nyorsanyagterületek pedig az el- 

lenség számáca néhány létiontosságu anyaz elvesztését 

amelynek adatait összegezve, megállapitható: növekedett, 
vagy csökkent a lakosság száma és hányan kötöttek há- 
zasságot. Ezeket nevezik népmozgalmi adatoknak. Pró- 
báljuk meg mi is az adatok alapján az elmult esztendőt 

áttekinteni. 

Az aradi 
rőmai katolikus 

plébánián a város legnépesebb magyar egyházának ügyeit 
kezelik. Születéssel kezdődik az élet, először tehát a ke- 
resztelések számudatait nézzük meg. Az elmult esztendő- 
ben az aradi romai katolikus plébánián, beleértve a kül- 
várogokat is, összesen 206 keresztelést vezettek be, ebből 

119 fiu, 93 ieány volt. (1941-ben a születések száma 257 
volt). Á megkereszteltek közül 131 törvényes gyermek, 
44 polgárilag Lorvényes és 31 törvénytelen volt. (1841-ben 
39 volt törvénytelen). A minorita atyák 1942-ben összesen 

83 párt adtak össze, az előző évben 82 párt. A szerelmesek 

száma tehát nem csökkent, Ezek közül vegyes vallása pár 

20 volt, (1941-ben 25 vegyes vallásu pár kötött házassá- 

got). 1942-ben 20 személy tért át a római katolikus vallás- 

ra és pedig 9 református, 3 görög keleti, 3 izraelita, egy 

evangélikus, egy felekezeten kivüli, egy görög katolikus, 

egy baptisza és egy unitárius, (1941-ben ilyen módon 21 

lélekkel gyarapodott az aradi római katolikusok száma). 

Ezzel szemben tavaly 36 római katolikus hagyta el vallá- 

sát és pedig 29 görög keleti, 1 görög katolikus, 1 evangéli- 

kus, 5 pedig református lett. Az élet nagy szinjátékának 

utolsó felvonását, a nagy kaszás müködését, az alábbi ada- 

tok mutatják be: eltemettek összesen 477 római katoli 
t 

az előző évi 445 lélekkel szemben. Az élők sorából elkt 

zöttek között 33 gyermek volt, 444 felnőt:. A hirtelen 
ha- 

lállal elhunytak száma 59. A halál beállta előtt a szent- 

séget 194 személy vette, 245 nem. 

Az 1942. év az aradi kísebbségi egyházak 
anyakönyvi adatainak tűkrében 

Szokás az év elején mérleget késziteni, nemcsak a ke- 
reskedelmi vállalatoknál, hanem az anyakönyvekben is, 

Elkészitették az elmult év népmozgalmi kimutatisát 
az aradi 

Teformátma 
parókián is, ahol 5896 lelket tartanak nyilván, 2783 férfit 
és 3113 nőt. (1941-ben Aradon a reformátusok s90s 
volt). Az elmult évi számadatok a következők: született 
50 gyermek, 35 fiu és 21 leány. Ezek közül c 
fiu és 9 leány törvénytelen. (1941-ben az ujszülöt- 
tek száma 93 volt). Tiz pár esküdött öröők he- 
séget egymásnak, az előző évi 16 párral szemben. Mindkét 
fél református csak három párnál volt, két párnál csak a 
férfi, öt párnál pedig csak a nő. Meghalt 70 férfi és 52 nő, 
összesai 122 személy (az előző évben a halálozások szánma 
121 volt). Református vallásra tért 4 férfi és 8 nő, refor- 

átus ását pedig 4 férfi és 14 nő hagyta el. A kitértek 
il 8 görög keleti, 8 római katolikus, 2 pedig görög ke- 

leti lett. A református egyház tagjainak létszáma a szüle- 
tések, elhalálozások és kitérések adatai szerint 35 férfivel 
és 37 nővel fogyott. Konfirmált összesen 40 gyermek, 8 
fiu és 31 leány (19841-ben 44 gyermek). Urvacsorát az el- 
mult esztendőben összesen 1464 aradi református vett 
magához. 

A lélekszám tekintetében az 
ágostai hitvallásu evangélikua 

egyház következik. A keresztelések száma 24 volt, ebből 
76 fiu, 8 leéány. Husz gyermek konfirmált, 11 fii és 0 
leány. Nyolc párt eskettek, a halálozások száma 42 volt, 
20 evangélikus férfi és 22 evangélikus nő halt meg 1942. 
ben. A római katohkus vallásról egy személy az evangó- 
likus hitre tért, három evangélikusból pedig római ka- 
belkt lett. Urvacsorával élt 896 személy, 284 férfi é 

312 nő. 
Mindezeket összegezve 379 lélek a fogyatkozás, mert a 

319 megkereszteléssel szemben 698 haláleset, illetve mám 
egyházakba történt átlépés áll. A házasságkötések szá- 
ma 101 volt. 

e 

— A TIMISOARAI-TEMESVÁRI NYUGDIJASOK 

UJI NYUGDIIKöÖNYVET KAPNAK. A timisoarai-temes- 

vári pénzügyigazgatóság nyugdijosztálya közli 
a körzeté- 

be tartozó nyugdijasokkal, bogy január 
hónap folyamán 

a polgári, vasuti és hatonai nyugdijasoknak uj nyugdij- 

Lönyveket osztanak ki. Az uj nyugdíjkönyv átvétele 
al- 

kalmából az illető nyugdijas vigye el személyazonossági 

igazolványát, valamint a régi nyugdijkönyvet. 
Akik nem 

tudnak személyesen megjelenni, meghatalmazottakat 

küldhetnek maguk helyett. 

lmis Trenker 
—– Megverte és elkergette munkaadója. Bucuresti. 

Bartaluc Petre 15 éves tanonc hiányos öltözet
ben, vérző 

sebekkel jelentkezett a fővérosi rendőrség
en s panaszt 

emelt munkaadója, Virgiliu Fetre Stefanescu, Da
vila-ut 9 

szám alatti lakos ellen, aki megverte és elkerge
tte szolgá- 

1otából. A rendőrség vizsgálatot inditott az ügybe
n. 

Az elveszelt fiu 
— Délutáni szentáldozás Németországban. Vatikán- 

város. A Szentszék megengedte, hogy a németországi női 

munkaszolgálat keretében szolgálatot teljesítő fiatal 

leányok vasárnap és ünnes délután járulhas
sanak szent- 

áldozáshoz, ha délelőtt erre nem jut idejük. Ugyancsak 

megengedte a német papoknak, hogy szüksé
g csetén hét- 

köznapokon is két misét mondhassanak. Az intézkedést 

azzal indokolták, hogy sok lelkész katonai sz
olgálatot tel- 

Jesit s az otthon maradottakra több lelkipásztori munka 

hárul. 
— Eltőlték a Mitoraszoros rablógyilkost. Budapest. 

A mult év juniusában az esztergomi villanegyedbe
n egy 

elvetemült cukrászinas hármas rablógyilkosságot köve- 

tett el. xjtszaka nehatolt Kolb Gyula nyugalmazott mü- 

szaki altiszt vilájába s egy hatalmas doronggal agyon- 

ütötte a férfit, majd annak feleségét és leányát. A ra
bló- 

gyilkost tizenkét évi sulyos börtönre itélték. 

— Anyakönyvi hirek. A timisoarai-temesvári anya- 

könyvi hivatalban a következő bejegyzések történtek: 

Születtek; Gergely Jóozscf gyári fütő fia Jenő, Bolos Ghe- 

1 orghe gyári munkás leánya Mária, CGottlieb Oszkár kere
s- 

kedelmi utazó fia György, Stroia Gh. állami tisztviselő fia 

Liviu, Roibu Mihai rendőr fia Mihai. - Házasságot kö- 

töttek: Stola Ioan villanytelepi asztalos és Bain Emilia
, 

Angerbauer Vilmos száliító és Sundhausen Matild, Cioba- 

nu Teodor villanytelepi munkás és Barlan Elisabeta, 

Kausch János kereskedő és Morócz Mária, Weber József 
magántisztviselő és Maresch Erika. – Meghaltak: Győri 
1stván 59 éves, özvegy Givráné Batran Magdaléna 30 éves. 

- A legközelebbi bolygó távolsága. A Földhöz legkö- 
zelebb lévő bolygó a Vénus. A Földtől való távolsága 40 
millió kilóméter, vagyis kereken 104-szer több, mint a 
Holdnak a Földtől való távolsága, A gyorsvonatnak 52 

esztendőn keresztül megszakisás nélkül kellene robognia, 

hogy ezt a távolságot befussa, A kilőtt puskagolyónak 2 és 

elektromos hullám pedig, amely tudvalevőleg a fény sebes- 

ségével, azaz másodpercenként kereken 300.000 kilóm
éte- 

-ienti, amelvota viszont a kozös harchoz állandóan rendel
- 

kezésre állanak. 

res sebességgel halad 2 és egynegyed perc alatt érne el 

legközelebbi bolygó szomszédunkra. 

fél évre volna szüksége, hogy ezt a távolságot berepülje Az 

—- Kápolnaszentelés Ailud-Nagyenyeden. Vizkereszt 
napján bensőséges egyházi ünnepség keretében adta Ál 
rendeltetésének dr. Kulcsár Mihály háztőnök plébanos Az 
aiudi-nagyenyedi mirorita rendház uj kápolnáját, ahoi 
mostantól fogva, főleg a tél folyamán szintén 
istenti ket. A füthető kápolna megvalósitásával a 
helybeli római katolikus társadalom régi óhaja teljesült. 

—- Aradi élőállatarak. Arad város hivatalos lapjábam 
a legutóbbi aradi állatvasáron kialakul. élőállatárakról ax 
alábbi ismertetést olvassuk: szarvasmarha 400—700 kilós 
40-50, sertés száz khósig 180-140, sertés 150 kilósig 
145-160, sertés 150 kiión felü 170 lej kilónkánt. 
— Burgonya-nap Devan, A devai városvezetőség el- 

határozta, hogy ezentul hetenkint csak négy napon lem 
kenyér és pedig kedden, csütörtökön, szombaton és va- 

rnap. Hétfőn és pénteken mamaligát fogyasztanak, 
szerdán burgonya-nap lesz. A lakosság a Voisian-cégnél 
valamint az AÁlbina szövetkezetnél átveheti a jegyre adoct 
kukoricát. Hangsulyozza a város vezetősége, hogy tilos 
állatoknak árpát és kukcoricát adni eleségnek. 
A világ leghosszabb hidja a Delavare-n át vezető 
függő hid, amely Philadelphiá: és Camdent köti össze. A 
hid hosszusága Z975 méter. A hidat tartó két kábelhez fel- 
használt huzalmennyiség elegendő volna ahhoz, hogy föl- 
dünket körülérje, A két kábel elszállitásához pedig egy 
16.300 tomna teherbiró képességü vonat volna szükségem 

Egész család gázmérgezést szenvedett. Turci Gho- 
orghe timisoarai-temesvári vasutas gyárvárosi lakásán 
feleségével és két gyermekévei együtt gázmérgezést szen- 
vedet:. A család szénnel fütött, A veszedelmet idejébenm 
észrevették a szomszédok és a vasutast családjával tt 
megmentették. Mind a régyen már eszméletlenek vol k. 
A mentők részesitették őke; további segitségben. 

— mrőkifejtés az irásnál. Pontos számítások azerint 
az ember az irásnál 16 és fél gram sulynyi nyomást gyako- 
rol a tollra, Nöltsve, hogy egy másodperc alatt végzünk 
egy tollvonást, egy óra alatt 16.5 x 60 60T59,400 graram, 
vagyis kereken 60 kg erőt használank el. Egy hivatalnok 
nyolc órai munkaldő alatt 478,200 gram=á75 kg, vagyie 
körülbelül ő mátermázsa tollnyomás-erőt fejt ki. Ceruzá- 
val való irásnal, amelyre nagyobb nyomást kell gyakorok 
nunk, a teljesitmény sokkal nagyobb. 

s. 

a 
Mioszopodár Miktios 

kelmefestő és vegytisztitó vállalata, ARAD. 
Üzlet: Emineseu-utca 3. szám. 

Telep: Stroiescu-utca 13. 

— uügyeletes gyógyszertárak. Január 10-én . 
ra-Temesvárott a következő gyógyszertárak tartan 
ügyeletes szolgálatot: Eelváros: Götz (Bratianu : 
Gyárváros: Maszalits (Badea Cartan-tér 8.), 

város Sárga (Ciprian Forumbescu 1.), Józsefváros: 

ner-Steinbüurg (Dragolina-tér és Bratianu-utca sa 
Mehala: Chioreanu, Fratelia-Ujkisoda: Panajoth, F 
dorf-Szabadfala: ILrenuci. Aradon az ügyeletes gyóg: 
szertárak rendje a következő: Rozsnyai (Avram lan 
Zér), Ghinaciu (a texiiigyár mellett), Január 11- 
főa Timisoara Temesvárott a következő gyógyszertá 
tartanak ügyeletes szolgálatot: Belváros: Lupea (10 
utca 5,), Gyárváros: Sandovici-Czégka (Dacilor-utca 
Lrzsébetváros: Roxin (Axente Sever-tér), Józsefvár 
Rexin (Axente Sever-tér), Mehala: Chioreanu, E 
Ujkisoda: Panajoth, Freidorf-Szabadfalu: Eremiel. 
don az ügyeletes gyogyszertárak rendje a követke 
des (Eminescu-utca), Wottsch (volt Bern: 

timisoarai-temesvári mozik irna 
muűsora: Apollo: Bál a kastélyban, Capitol 
Corso: Marco Visconti, Thalia: Teréz, a felesé: 
la: Ki vagyok én, Roxy (csak vasárnap x be 



- A OFR uj valutabeváltási árfolyama. Január 1-től 

jelentí: Belga frank 4.50-5.04, bolgár 
dán korona 29.75--2 
e.95-1 05, holland arany 7 
8.28 (a közvetlen roznáno.sz utas-, csomag- és külde- 
ményforgaloniban az olasz vonalszakaszon, 
ügynökségek szelvényein 10 lej), horvát kuna 2.85—3.15, 
norvég korona 32.39—25.69, portugál eszkudó 5.78-86.29, 
svéd korona 42, 51-45.83, svájci frank a közvetlen román 
—–svájeci utas-, csomag- és küldeményforgalomban az el- 
adásnál az ideget vonalszakaszon 40.55 lej, a svájci ügy- 
nökségek szelvényeim 47.79 lej, egyébi k 33.03—36.51, 
dinár 2.88—3 18, szlovák korona 5.02-5.54, pezeta 18.44 
—14.86, török font 112.866-124.74, dollár 142.50—157.53 
francia frank 2.85-2.13, pengő 34.38-38, arany pengő 

utas-, csomag- és küldeményforgalomban, 
ügynökségek szelvényein 46.25), néme: márka 57-63, 

eseh korona 5.70—6.30, lengyel zloty 28.53–31.53, arany 

frank (csak eladás) gi25 lej. 

Az ausztráliai kommunisták választási győzelmük- 

Ben biznak. Melbourne. A melbournei városház nagytermé- 

ben, a kommunista párt szónokai heves támadást intéztek 

az ottani munkáspárt tagjai ellen és azzal dicsekedtek, 

hogy rövid idő mulva ők fogják megszabni a munkáspárt 

politikáját, meg lévén győződve arról, hogy a legközelebbi 
általános és részleges választásoknál nagy szavazattöbb- 
séget fognak nyerni. A gy ülés sulyos verekedéssel vég- 
mődött, a kommunisták és a munkáspárt tagjai 
adtak és kaptak sebeket, sérüléseket. A rendőrég több 
résztvevőt letartúz atott. 

E O MA M A 
A külföldön is elismer es ünnepelt nagy román 

énekesek 

E. OZEA 
rán 

n. ANBES cU S. TASSTAN 
tenor bariton 

a bucuresti és bécsi állami operaházak tagjainak 
együttes 

KéT VENDEGJATÉKA 
Szerdán, január 13-án Pénteken, január 15-én 

TélaCa A za)a A dJ 

Puccini eperájában Verdi operájában 
Jegyek Tamasiu jegyirodában. Telefon: 50-05. 

Japán jövő évi küliségvetése. A japán tájékoztató 
hivatal közli, hogy a pénzügyminisztérium a kabinet elé 

kabinet elfogadta az el 
tet, amely az előző évi ö eggel szemben 1,14 milliá 

emelkedtek, hogy csak 1.27 milliárdot kell államje 
kibocsátásáva: 
dal. Ezt a namzeti böltségvetést végér 
jából januácban terjesz 

hacsereg és a haditengerészet kiadásait, mint az előző esz- 

— Amikor a fatuskó is elsül. 
kességü bünügyben itélkezett a minap a nagyváradi bün- 
tetőbiróság. Lévay Józsefné háztartásbeli alkalmazott vol 
a vádlott, aki gazdája tüzelőfáját rendszeresen dézsmá! a. 
Tolvajlásait eredeti módon lebplezték le: amikor a gyan 

robbanó anyagot holyeztek 
sem tudott s amikor egy öllel elvitt magával, 

a kis lakásban kellemes meleg terjengett, amikor hirtele 
robbanásra lettek figyelmesek a feljelentők. Berohanta 
a szobába, ahol n kétszer egymásután elsült' a tuskó. 

rásra itélte, az itélet végr 
rróbaidőre felfüggesztette. 

é 

Valkay-ánnokol ában 
Oloyme 1 Piata Unirii 3. 

Janumár 1i-ém mj támokourzus 
myitik memr. 

Orák: Hetfén, csűtörtők, péntek. - Minden 
csütörtök es vasarnap táncgyakorló 

E
z
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aA dohányzás i8ds-is az utcákon tilos volt. A leg- 
több dohányt a hollandus ember ogyasztja, nevezetesen 
évi i1.20 kg-et azatán köve kezík A merika fejenként évi 
11 urógramm fogyasztássa, majd Belgium 10 kg-al. An- 
guában egy emberre mindössze évi 2.4 kg. fogyasztás esik. 
A cohány 2b58- ban került Európába. 
- A kinai fal, amely körülbelül 2000 évvel ezelőtt 

ép eltek az ország északi határán a mongolok kinai terü- 
1 becerésínek megakadályozására, 3000 kilóm ter E 

sza Magassága 11-12 méter, a lábáná. ál 10 méter, fennt 
les. Hatalmas gránit-kő koc- 

tal a legnagyobb er aberi kéz alkotta épitmány. A 
znal anyas megha adja a 300 millió köb- 

2 és fél millió köbméter, 

CNR a következő uj valutabeváltási árfolyamokat lép- 
tette életbe (az első szám a vételt, a második az eladást 

leva 1.76-1.94, [ 
32.89, finn márka 2.80-3.19, drachma 

5.64-83.60, olasz lira 7.50- 

41.853- 46.25 (a román—magyar dijszabás alapján az 
valamint az 

teresztette az 19143/44 évre szóló nemzeti költségvetést. A 
erjesztett 10 milliárd yen kere- 

1dos 
emelkedés je ent. Ezzel szemben az adóbevételek rny 

yek 

fed tezni, szemben az előző évi 1,35 milliárd- 
nyes elfogadás cél- 

a képviselőház elé. A költség- 
vetés a 19 állami minisztérium kiadásait is tartalmazza. A 

tendőben,. az idén is külön költségvetésben foglalják össze. 

Nem mindennapi érde- 

piacnak ablaküveggel való ell átása, valamint az árak 

az asszonyra terelődözt, három darab fába valamiféle [ 
el. Lévayné persze err ől mit- 

a fa közé 
került a három „robbanó" hasáb is. Jól megrak ta a tüzet, 

Az asszony bevallotta a lopást. A biróság két hónapi elzá- 
ehajtását azonban három évi 

n és mély völgyel ten vezet. 

valamint az 

k
 

ablaküveg kereskedelem románositása. 

gének alapján állapi 

mánosítást megelőző évben fizetett adó összegének felét 

fizetik, természetesen az eltelt időtartamhoz arányos sam. 

kedelmi vállalatok, a 

Hat t erdé! yi és Páns: égi verser eyző 
az országos ökölv vé-belnekság dentőlében - 

Bucuresti. Az országos amatőr ökölvivó bajnok- , cula (Eucuresti) késztette megadásra pontozással 
ságok során az első versenynapon a következő ered- A döntőbe az alábbi párositásban kerültek a ver- 
mények voltak: senyzők: Lucaci (Resita-Resiczabánya) -Florea me 

Pitu (Bucuregti) pontozással győzött Linta (Pe- (Brasov-Brassó), Pitu (Bucuresti) –Ionita (Brasov- k 
trosani-Petrozsény) el en Ugyancsak pontozással győ- Brassó), Bratescu (Turnu Severin) —Necula (Bucu- gélt 
zelmet szerzett Tonita (Brasov-Brassó) Zámbory (Ti ] resti), Iana (Resita-Resiczabánya) -Marin (Turnu- a 

oara-Temesvár) ellen. Farkas (Timisoara-Temes- Severin), Nicht (Resita-Resiczabánya)-Mihailescu a 
vár) szintén pontozással maradt alul Georgeszu (Bu- (Ploesti), Georgescu (Bucuresti) Boanta (Galati) k 
ecuresti) ellen. Parvut (Petrosani-Petrozsény) Bra- és Popovits (Timigoara-Temesvár) - Caracas enct : 

tescu (Turnu Severin), mig Jelesneacot (Ga ati) Ne- resti). ! e 

m a gácsá és ebben jelzik, hogy tavasszal Berlinbe kül 
t gasz d 1da d Hao siől Ez nagy tény mert 1939. olt kldk srakorukat v 

Érdekes raérkőzés A Torino-PBologna nem szerepet külföldön. 
(2:1) találkozón 
Biava 
ban 

Aradi tekesmort 

Az Infratirea bronzember vándordijért a küzdelmek 
a Grisana CFR, mint vedőcsapat rendezésében a volt CAA 
pályán ebben a hánapban megkezdődnek. Az értékes ván- a 

ugyanis a válogatott csatársor játszott: 
i, Loich, Puricelli. Mazzola, Ferraris. A Bologná- 

ott a válogatott középfedezet Andreolo is, azon- 
mtul gakadályozni az egy gólos vereséget. 13a me 

A két hónap óta veretlen Juventus nagy er edményt 
ért (5:2) a Morentinával szemben és ebben nagy része 
van az olasz bajnok ág egyik legjobb góilővő csatárának, 
az al atbán s szár. ma zásu Lusta-nak, aki nagyszerü góllövő tu- 
dománya mellett, ördongos cselező is. A Juventusban kü- 
lönben Feni mellett ismét játszik a harctérről hazatért 
Rava, aki a közvetlen védelmet erősitette. 

dordij harmadszor kerül kiirásra. Első izben 1941-ben a 
CAA nyerte, másodszor a Crisana CER, nagy küzdelem 
áran a Metal ellen. A harmadszori találkozóra komoly ed- 
zéssel készülnek a csapatok — A Fortuna bronzember 
vándordijmérkőzések során kétszeri vereség után a követ- 

Nagy eredményt ért el a Lazio is, 5:1-re verte a Ligu- kező sorrendben estek ki a csapatok: Transilvania, Guten- mk 
riát. A Lazio te. meny én meglátszik, hogy Piola ismét berg, Prieteni, Metal, Macelari, Infratirea, Rapid. 'Crisana 

észséges. Az ő irányitása melle:t szárnyakat kapott a CFR, A végküzdelemben a kél állva maradt csapat, a Tri- 
rómaj csap: csatársora. color és a Fortuna között egy-egy vereséggel a végérvé- 

A bajr gon kivül sokat beszélnek a válogatott nyes döntőmerkőzésen a bronzemberért a Tricolornak T 
csapat idei ter iről, mert az idén tényleg kilép az elzárko- nagy esélye van, mert szinte behozhatatlan famennyiséeég 
zottságból. Ezt fizonyítja az is, hogy irtak a németeknek gel indul. E 

Az ablaküveg eladásának szabályozása é 
Bucuresti. A hivatalos lap nemze tgazdasági mi- A Sorin társaság müködéséhez szükséges an 

nisztériumni rendeletet közöl, amely kimondja, hogy fedezetet a számlázott árukra kivetett kétszázalákos 
valamennyi ablaküveggyár köteles mind a belföldi többletből teremtik elő, anélkül azonban, hogy ezzel 
fogyasztásra, mind a kivitele szánt gyártmányát a megszabott kicsinyben és nagyban való árak megvál 
Sorin társaságon, mint az egyedüli jogositott eladási toznának. 
szerven keresztül forgalomba hozni. 

A Sorin társaság hatáskörébe tartozik az ablak- 
üveg megrendeléseknek a gyárak között való elosz- 
tása, a nemzetgazdasági minisztériumtól jóváhagyott 

kartellegyezmény rendelkezéseinek alkalmazása, az 

országos ár-kormánybiztosság irányitása mellett a 

A minisztériumi rendelet a Sorin társaságot kizá- 
rőlagossági joggal ruházza fel, nagyban való ablak- 
üveg-lerakatok létesitésére. Azokban a megyékben 
azonbam, ahol a Sorin-nak nincsen lerakata, megen- 
gednhető, hogy ennek a cikknek zökkenőmentes forga- 
lomba hozatala érdekében a nemzeti szövetkezeti in- 
tézet is felállitson lerakatokat tagszövetkezeti ek 
látásra. 

— t- 

m 

Nomános at válla atok 
adeke 

Eucmuresti. A lLivatalos ep január ö-i 4. számában 

rendelettörvény jelent meg, amely a többi között adóked- 

vezményt biztosít a románositott vállalatoknak. 

A rendelettörvény ugyanis kimondja, hogy az egye- 

nesadó törveny rendelkezéseitől eltérően a románositott 

vállalatok adóját a románositást követő első év mérle- 

itják meg. Ez a további évek adóösz- 

szegéhe nézve is iránymutatóul szolgál. 

A kivetés meg téntéig az érdekelt vállalatok a ro- 

megtartása, az ablaküveg kivitel megszervezése és az 

Hafácdá manó 
JANUAR 14: 

Kiviteli cégek havi tájékoztató lapjának (Buletin 
formativ) beküldése a nemzetgazdasági minisztérium ki- 
vitelszervezési és előmozditási igazgatóságához (Minis- 
terul Economiei Nationale, Directiunea Organizarii gi 
Incurajarii Exportului). 

JANUÁR 15: 
Cipőgyárak, üzletek és mühelyek eddig a napig kö- 

telesek eljuttatni jelentésüket az előző kétheti készletről 
a nemzetgazdasági minisztérium termelési osztályához 

Visszacsatolási adó-vallomások benyujtása. 
Gyapjukészletek beszolgártatása. 

JANUÁNR 20: 
Románositottnak tekintendők azok az ipari és keres- 

amelyeket nem-árja származásu egyé- 
májas- 

agából 120 ilyen piramist lehetne 

Mezőgazdasági nemzeti hitelintézet létesitése. Bucu- 
resti. A hivatalos lap január 4.- 3. száma rendelettörvényt 
közöl, amely mezőgazdasági nemzeti hitelintézet felállitá- 
sáról intézkedik Az intézet célja, hogy az államtól meg- 
határozott keretek között mezőgazdasági birtokokat pénz- 
gyeg támogasson, illetve szükség esetén ilyeneket fel- 

állitson. A hitelimtézet mgy nytársaság alakjában mükö- 
düik 1 milliárd lej alaptőkével. 

énpke (csöveit) bee Rádió e 
Timisoara IV., Bulv. Berthelot 7 (szuterén. 

3-e8. az uj Notre Dame-zárda mellett. 

naektől román származásu fizikai személyek vettek át Szárazkolbász (sertés és marhahusból), 

Ugyanetben a kedvezményben részesülnek még azok a véreshurka, krakkói, sertésnyelv, marhanyelv, füstöl 

zsidó tőkéjü társaságok, illetve zsidók birtokában levő sertéshus, füstölt sonka (csemttal) a hivatalos lap 1942 d 

vállalatok, amelyeknek vezetősége teljesen román és a cember 18.-i 298. számában megjelent 69. számu árko 

vállalati tőkének legalább 75 százaléka román származásu má ybiztossági rendelet ertelmében ezen a napon tul nem 

személyek tulajdonában van. árusitható. í 
Egyes külföldi hitelezőknek az elmult évben zetett. 

- iletve esedékes összeg becje.entése a pénzügyigazga' t 
Alateladások áranylagos a engy máberniaét P ű 

illetekenek átalanyban való fizetése JANUAR 28: 
y a 421.876. szám ala Falusi korcsmárosok eddiz a napig ötelesek mo é 

v orö emelnek rb mosdószappant a falusi iakossz részére való eladásra be b 

bélyegtör ény 15. szakasza 8. paragraiusa a) pontja alap- szerezni és forgaiomba hozni. 

ján az allattenyésztők és mészárosok között létrejött JANUÁNR 31: 

adásvételek utáni egyszázalékos aránylagos illetéket az Rézb vert 10 és 20 lejes érmék forgalmi srrénye 

állatnak a vágóhidra való beszállitásakor átalány-összeg lajár. 

formájában kell leróni. Tsidők szolgálatban tartási és foglaikozás gyakor- 
Az összeg a következő: ökör 200 lej, tehén 180 lej, bi- lási engedélye lejár. 

valy 150 lej, bivalytehén 140 lej, egyéves borju 80 lei, Az 19-8, január 31, után alakult részvénytársasá 

rju 40 lej, sertés 100 lej, juh 20 lej és bárány 6 lej. részve yeinek vzáraz belyegzővel való ellátására kitü 
Latár dő. 

Százezer lejen felüli visszacsatolási aló összegénél a 
pénzügvi vezérfelügyelok, ezen alól pedig a pé. énzügyiga 
gató részéről lefolytatott vizsgálat alapján a pénzügy 
nisztérium elrendelheti az adófizető fiz etésképtele 
cimén az adó törléset vagy leszállitását. 

Nyilatkozatok benyujtása a községi v vagy városi vez 
tőségnél a gyarjugyüjtő szerveknek beszolgáltato 

gyapju mennyiségéről. 



1 : MHétfő, 1943 január 11 

Apróhirdetések 
ARDETőINK FIGYELMEBEI! Vidékről 
tbeküldött apró hirdetéseket csak a hirde- 

A hirdetésen kérjük a p név, lakci 

geolványa számának is a feltüntetését. Hely- 

beli hardetéseket telefonom nem veszünk fel! 

m 

DIJSZABAS. MHirdelések dlja 15 szóig 425 

leá, minden további szó 5 lei. Vasárnapi 

E ki. Álláskeresőknek 10 szóig 15 lei, min- 
dea bevábbl szó 2 lei. Jeligés és cim a kiadó- 
basn jelzésü hirdetéseknél 15 tei pótdij fize- 

tendő. Üzleti hirdetések csak keretes hirde- 
tésként vehetők fel. Hivatalos idő 19- 
1-ig, z-7-ig. Apróhirdetéseket másnap- 

ra csak déli 121 órálg és a korlátozott és 
rendelkezésünkre álló helyhez mérten ve- 

szünk fel a timisoarai-temesvári kiadóhiva- 
talban. 

rraktorokat, bármiyen gyártmányt, 
bármilyen állapotban megvételre kere- 
sünk. Desider Friedrich, Timisoara II, 
Str. Cogalniceanu 8. szam. (2726) 

INTELLIGENS gyermekkisasszony, 
gyakorlattal, gyermekek mellé menne, 
csak délelőttre. Több nyelvet beszél, 
vállal kötést, vagy korrepetálást. Cim 
a timisoarai kiadóban. (69) 

KISASSZONY, orvosi egyetemet vég- 
zett, asszisztensnőnek menne, csak dél- 
előttre. Cim a timisoarai kiadóban. (70) 

GYERMEKFUÜRDSKAD megvételre ke- 
restetik. Cim a timisoarai kiadóban. 

t 6001) 

tempok nivat-kalapok, 
és anyagok nagyraktára 

Salon 
Timisoara II. 3 August 23 

TökPLETES mindenes szakácsnét ke- 
resek 15-re, két géoy g sar k

ö
 

EISEEB családi ház eladó, 
nou, XXIX. utca 14. 

Freidorful- 

(139) 

KERESÜNK szálloda részére megbiz- 
ható mosónőt, havi alkalmazásra. Ti- 
misoara L, Eugen de Savoya-utca 13., 
I. em,, 12. s2 

JoL KEPZETT fotolaboránst (nőt) ke- 
res brasovi német fényképészeti müte- 
rem, jó fizetéssel. Ajánlatokat fénykép- 
,pel és fizetési igénnyel Elekes könyv- 

cimre. (3981) 

MEGBIZHATÓ hivatalszolga 52 éves, 
több éves bizonyitvánnyal, a Bánátban 

használt 4 nyelvet tökéletesen birja, 
irodai vagy üzleti szolgai állást keres 
február 1-re. Rieder János, Timisoara, 
III., T. Cipariu 6. szám. 40) 

viéégi nany márvadalat keres: 
Komoly, agilis, és adminisztrációs 
gyakorlattal biró: tökéletes román 
levelezőt, német, magyar nyelvtu- 
dással. Ajánlatok, pontos életleirás- 
lés fizetési igénnyel ,„Biztos 
övő" jelizére Agentura EUROPA 
Lugoj Str. Regele Ferdinand 22 
imra küldendők. 

49 ÉVES szorgalmas tisztviselőő nagy 
gyakorlattal állást keres. Megkeresése- 
ket alábbi cimre kér. Bogya, Fratelia, 

HII-ik utca 94. (143) 

HOCIPŐ 38-as számu, jó állapotban és 
korcsolyák eladók. Timisoara, V., Closca 

utca 9, ajtó 4. (600) 

MAKULATURÁT. Papiri papirhulladékot tisz- 
ta, száraz árut bálázva, nagy mennyi- 

ségben, 5 lelért kg-ként ál andóan átve- 
szünk. Olimpia Cartonage -depozit de 
ártie. Timiscara. II., Stefan cel Mare 
9, telefon 15-92.. (124) 

ésémi dlj előzetes beküldése mellett közlünk. 

valamiut a hirdető személyazonossági iga- 

azámban 15 szóig 70 lei, minden további szó 

s. 

kereskedésbe, Erasov, Regele Mihai 25 

két Teremtőjének. 

galomra helyezni. 

a belvárosi plébániatemplomban. 

Timisoara 1943 január 10. 

Nöl FEKETE, tiszta gyapju velour fó- 
ka szőrmézéssel, modern szabásu, uj ka- 
bát középtermetre sürgősen eladó. Ti- 
misoara, IV., Gojdu 9, I. 16. (115) 

Földi maradványait e hó 10-én vasárnap fogjuk az erzsébetvá- 
rosi temető kápolnájából róm ai katolikus szertartás szerint örök nyu- 

Az engesztelő szentmise e hó 18-án, hétfőn reggel 8 órakor lesz 

Dr. Kun Ferenc, felesége szül. Tyrman Sarolta és gyermekei Já- 
nos és Mária nevében is mélys éges fájdalommal jelenti, hogy szeretett 
édesanyja, iletve anyósa és na zyanyjuk. 

Özvegy Kun Miksáné 
született Weidinger HMermina 

életének 80-ik évében e hó 9-én hosszas szenvedés után visszaadta lel- 

Az örök világosság fényeskedjék neki! 

jkeresek T2 vagy ő személyes evőeszl 
és tálcát, modern legyen. Cimeket „Ja- 
nuár" jeligére kérek a timisoarai kia- 
dóba. (150) 

BEJÁRŐÖNÖT azonnalra keresek. Timi- 
Soara, III, General Mosoiu 11, Maager. 

(117) 

GOISERER (Juchtu) 41-42-es eladó. 
Neklesztil Pál, Timisoara, IV., Vácáres- 
cu-utca 19. szám. c106) 

INTELLIGENS bécsi nő keres házveze- 
tőnői állást egyedülálló urnál, vagy 
hölgynél, esetleg idősebb házaspárnál, 
vagy nagyobb gyermekhez menne. P. 
Rado, Timisoara, IV., Vácárescu-utca 
12. (137) 

HÖLGYEK részére tanfolyamok nyil- 
nak meg az országos szabászati iskola 
bánáti intézetében, Haas Hermann álla- 
mi okleveles szaktanár vezetésével. Ti- 
misoara, I., Unirii-tér 5. szám. 128) 

AKKUMULATOR 4 voltos, és egy akku- 
mulátor-üveg eladó. Timisoara, IV., Vá- 
cárescu-utca 4, ajtó 3. (6002) 

TISZTA butorozott szobámat kiadnám 
nem különbejáratu, Lahovary-tér köze- 
lében. Timisoara, III., Vadul Cálugáreni 

(141) 

Hladó modern mahészet Dadant-Blatt 
kaptárokban, 80-100 család, elegendő 
téli mézkészlettel. Cim a timisoarai kia- 
dóban, 3982) 

Kombinált szobát, butort kifogástalan 
állapotban keresek megvételre. Cimeket 
Reclama-hoz, Arad, Eminescu utca 4. 

kász 

Az lgroeomert-bén 
Timisoara, I., Bulevardul Carol 29, 
elköltözik BELVAÁROS, Eugen de 
avoya ntcs I. amelet. Tel 34-22 

Bejárónőt, 50 éven felülit felveszek. Ti- 
misoara III. Asanesti-tér, I. emelet 4. 

(146) 

Ötven éven felüli mindenest vagy bejá- 
rónőt azonnalra keresünk. Kálmán, Ti- 
misoara IV. Vacarescu utca 2. ((163) 

Francia tanárnő, ki hosszabb ideig Pá- 
rizsban tartózkodott, ad francia órákat, 
háznál is. Cimeket kérem leadni telefon 
29-66 szám alatt, Timisoara. (162) 

Önálló idősebb hölgy lakást kaphat tel- 
jes ellátással, Timisoara II. Traian-tér 
7 szám, ajtó 5. (160) 

önálló kovács-segédet állandó munkára 
felveszek. Sándor Mihályné, Timisoara 
L, Telegrafului utca 356. (159) 

50 éves bejárónőt azonnalra keresek. 
Timisoara I. Regina Maria 5, I. emelet 
ajtó 10. t158) 

énekért és a szép bucsubeszédért. 

,előszoba nem zónában kiadó. 

Mindenes bejárónőt keresek azonnalra. 
Timisoara II. Kunz-sor 1, ajtó 3. (149) 
Szakácsnőt, tökéletes főzőt, ugyanott 
szobalányt keresünk Lugojra. Érde- 
klődni 8-11 óra között, Timisoara I. 
Lonovici utca 1, Dobrin. (148) 

Özletberendezést és külön 
resek megvételre. Telefon 
soara, 

állványt ke- 
35-46 Timi- ő0-4 

(147) 

Neresünk kémiali üze 
nagyobb helyiséget, lehetőleg viz- 
zel és ipari árammal „Kémia" jel- 
igére kérünk ajánlatot a timisoa- 
rai kiadóban. 

D4. 

Fekete női télikabát karcsu alakra, 
her nickelezett petroeurmnkályha eladó. 
Timisoara III. Romulus utca 34 L em. 

(157) 

Eladó egy B. D. U. márkáju, kifogásta- 
lan állapotban levő cséplő garnitura 
nagysága 8.70 mm. egymotoros és 6 
hengercs. Érdeklődni Sucz Gavril, Tur- 
da, Gh. Baritiu utca 86 szám. (3983) 

Raktárhelyiséget vagy nagyobb lakás 
helyiséget bérbe vennék, csak a gyár- 
városban. Cimeket a timisoarai kiadóba 
kérek, „Gyárváros" jeligére. 156) 

Mindenes szakácsnőt éves biz 
vánnyal felveszek. Timisoara III. 
coveanu utca 29. 

Elegánsan butorozott szoba fürdő és 
Cim a ti- 

misoarai kiadóban. (154) 

Fával füthető nikkel töltőkályha olcsón 
eladó. Timisoara III. Bul. Mihai Vitea- 
zul 11. 153) 

Elveszett muf Wiüld Mária névre szóló 
igazolvánnyal. Megtalálót kérem az 
igazolványt Timisoara III. Axente Se- 
ver-tér 6 szám alatt a kapun levő levél- 
szekrénybe dobni. (152) 

Deutz Diesel vagy Hanomag traktort 
keresek megvételre. Stebel Ferenc Izvin, 
u. P. Recas. 

földszintes lakást magányos sze- 
Ajánlatokat , Csen- mély részére. 

des lakó" jeligére kérek a timisoa- 
rai kadóba vagy telefon 41 s2. 

TANONCOT fizetéssel felveszek. Timi- 
soara, III. Regent Buzdugan 38, sarok- 
üzlet. c104) 

DADAT keres a Józsefvárosi Napközi 
Otthon. Jelentkezés: Misszióban, Timi- 

Mindazoknak, akik a felejthete tlen jó férjé és apa 

Geng János 
póstat isztviselő 

temetésén résztvettek, ravatalára virágot helyeztek, uton mondunk há- 
lás köszönetet. Különös köszönetet mondunk a 

soara, IV., Bratianu-utca 13. (6000) 

Magyar Dalárdának az 

A gyászol 

III. Radulescu utca 6, délután. 

Kkiadóba kérek. 

szám. 

0 1,550.000. 

HATSCHEK TGYNÖKSEG Arad 

Métszobás utcai lakás Budai Deleanu 
utcában kiadó, keresztény lakónak. 
azonnal. Érdeklődni Schiller, Ti 

(148) 

Ingatlan, föld, ház, vagy másféle válla- 
latot megvételre keresek. Komoly aján- 
latokat „Ingatlan" jeligére a timisoarai 

(144) 
Cipész-segédet állandó munkára, magae 
fizetéssel, felveszek. Timisoara III. Re- 
gent Buzdugan 38, saroküzlet. 103) 

Juchtu Goiserer (Bakkancs) vadonatuj 
43-as eladó. Rózsa, Timisoara III Mar- 

tirul Ponescu 10. (105I 

MINDENHEST keresek ki a román kony- 
ha vezetését érti. Pop, Timisoara, I. 
Scipio 1, telefon 41-05. c123) 
- 

Tisztviselőt, ki a román és német nyel- 
vet is birja, azonnali belépésre alkalmaz: 
Carmen nemzetközi szállitási vállalat, 
Arad, Pop Cicio 1 szám. (161) 

Fehér franciahálé és konvhaberendezés 
eladó. Beraktározásra butorokat elválla- 
lunk. „Centrala" agentura, Arad, Epla- 
coniei Grig. Comsa utca 38. Telefom 
17-00. tá782y 

KÖZÉPKORU nő házmesternői vagy 
gazdasszonyi állást keres, tanyára is el- 
megy. Megkereséseket , 45" jeligére Re- 
clama-hoz, Arad, Eminescu 4. (4834) 

EVAKUJAÁLT nőt háztartáshoz, ellátás- 

sal és fizetéssel azonnalra alkalmazok. 
Weiszné, Arad, Bihorului-ut 7, a vasut! 
felüljárónál. t4835) 

ÉVES bizonyitvánnyal tökéletes szoba- 
lányt alkalmazok január 15-re. Szent- 
györgyi Arad, Carol-körut 8. (4837) 

MINDENES szakácsnőt alkalmazok 
azonnalra. Cim Reclama-nál, Arad, Emi- 
nescu 4. (4839) 

MEGBIHATO, komoly, főznitudó min- 
denest január 15 -re keresek. Cim Recla- 

(4846) 

Molyrágást 
szakadást, égést, müvésziesen bezzövi 
Weisz István, Arad, Eminescu-utca 15. 

Telefon 19 o7- 

Gyerimektelen házhoz délelőttre re megtke 
ható bejárónőt alkalmazok. Fizetéa meg- 

egyezés szerint. Arad, Regina Maria- 
körut 18, ajtó 5. ises) 

tadnai-ut elején 10 lakásos bertaz fele 
része eladó. Pálmai ingatlanforgalmá 
iroda, Arad, Regele Ferdinand-körut 58. 

t4852) 

Három kövér disznó eladó. Arad, Infam 

teri-utca 1, Subcetate. (1850) 

Etudo 500 drb. tölgyfa keritésnek való 
oszlop és két vagon szőlőkarónak való 
tölgyfa. Arad, M. Cristea-tér 11. (4855) 

Férfiszabósághoz kabátmunkást állandó 
munkára és tanulót alkalmazok. Arad, 
Plevnei-tér 4. Cseke szabó. c48560) 

Cipészmühely belvárosban berendezés- 
el eladó. Cim Reclama-nál, Arad, Emi- 

nescu 4 szám. 

Szőlők 
hegyközségi 4.5 kat. hold 1I-a hiánytaldam 
szőlő teljes felszereléssel, főuton, 4 szobás 
lakással 4,500.000. U. o. 7 és 12 kat. hold 
I-a hiánytalan szőlő felszerelés és kolnával 
3,500.0000. Aradmegyei cca 9 kat. hold 
szőlő és gyümölcsös, épületekkel 1,800. 
Siriahoz közel, napos lankáson, 3 kat. 
La, uj nagylakással, 150 hl. Röró 

(4858) 

3.5 kat. hold Paulis-Pálos, 1-a csemege 
szőiő, épülettel a főuton, 1.500.000 0 let 
san 3 hold villával 1.200.000 lei. 
községben 2 holdas I-a szőlő, 130 gy 
fa. kétszobás alápincézett vill. 
szereléssel és berendezéssel, 600.000. lei. 

köru- 17. Telefon 16-95. 
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ELADÓ finom, fekete télikabát és 
43-as, magas füzős uj cipő. Arad, Vicen- 
tiu Babes 7, nagy csengőt nyomni. 

(4873) 

KIFUTÓ leányt alkalmazok. Foto Sport, 
Eminescu-utca 2, Arad. (4874) 

MOSOGATOASSZONYT alkalmazok. 
Klemens cukrász, Arad. (4875) 

PORCELLÁN mosdókészletet vennék. 
Cimeket Reclama-hoz, Arad, Eminescu 
a4 alá kérek. (4876) 

MARKÁS super rádiót keresek megvé- 
telre 20 000 lejig Arad, Gen. Coanda- 
utca 33. (4877) 

Jó AÁLLAPOTBAN lévő 37-es női cipőre 
fekete lakkcsizma sürgősen eladó. Cim 
Arad Reclama-iroda, Eminescu 4. 

(4878) 

ÖTVEN ÉVEN FELÜLI nőt takaritás- 

hoz bizonyitvánnya 1 alkatmaznék, lehet 

bejáró is Cimeket Reclama-hoz, 
Emminescu 4. (487 

MAGÁANOS nőhöz mindenest 
zok. Arad, Regele Ferdinand-körut 8. 

c4879) 

Modom 
évi 700.000 bruttó jövedelemmel, jó 

fekvés, kényelmes korszerü közép- 

nagylakások 16,000.000 

HATSOHEK-ÜGYNÖKSEÉG, ARAD, 

Carol-körut 17. szám. Telefon 16-95. 

KAROS SULYU tizedes mérleget ve- 

szek. Cimeket Reclama-hoz, Arad, Emi- 

nescu 4. (4880) 

ARAÁGAZRESO, 2 lánggal, sütővel és 
két lángosreso szivességből eladó. Arad, 
Matei Corvin 7, Klein. (4881) 

SÖÜRGÖSEN keresek modern és antik 
butorokat, varrógépeket, szőnyegeket 
stb. Salgóné, bizományi üzlet, Arad, 
Eminescu-utca 2, udvarban. éssz) 

Eladó olcsón télikosztüm és szövet árencs- 
ko, vagy elcserélném más holmival. Arad, 

Harie Chendi-utca 6, ajtó 1. (7886) 

HM alinacsizma áz-es, 2 rugganymatrac, disz- 
tárgyak, használati cikkek eladók. Arad, 

Mihai Viteazul-tér 10, ajtó 1. (7887) 

Személyszállitó tresina, golyóscsapágyak- 

ka! 60 cm. nyomtávra eladó. Cim Reclama- 
nál, rak mminescu 4. (4890) 

Etadó teli desen felszerelt kéziszövőszék, 
Arad, 20. Decemvrie-utca 7. szám, ajtó 3. 
Aradt Sándor. (4888) 

Hsz TAT A IDA 
Arad, Eműnescu 30 

Ortatay B alota. Telefon 22-24. 
Körnuti 2 meletes villa jó jövedelemmel, 
uj ház, 40. 000.000: 20 lakásos emeletes 
bérház 6 000,000; főtéri beépithető nagy 
telek 4 500 000; 2 lakásos bérház fürdő- 
szobával 120.600 lej jövedelemme 
2.500.000 lej; belvárcsi 6 laká 

városhoz közel, kövezett uton magán- 
ház, vizvezetékkel 859.000; Mossótzy- 
telenen 2 szobás jó magánház, kerttel 
180.000 lej: Ségábar magánház 300 öl 

felekkel 180.000 lej. 

= nescu 1. 

Avram Tancu- tér mellett 1,800,000; Bel- 

Temesvári 
massoara ee- 1Z Telelon 

38-9 

Mindennap a legujabb ONC-hiradóval. 
Előadások 

A „ZORDON, DE RAGYOGÓ LOVAG- 
KoOR TÜNDÖKLö FILMJHE: 

CARLO NIN MARIELLA LOTTI 
ROBERTO VILLA, ALEBERTO 

CAPOZZI-val. 

MHMárom 10 hónapos félangol hizott: sertés 

90, 80, 60 kilosak eladók. getlez helyben 

feldelg gozhatók, Arad. Cosbuc-utca 21. 

Wolf. 
SZ. 

C, vagy ötvenéven felüli bejáró- 
ak ebéedkoszttal, jó fizetés- 
onnalra. Arad, Episcopiei utca 

9-21. kapualatt jobbra. (4863) 

vak 
nőt 

sel, az 

Tanuló- vagy kifutólány csakis jó csal: 
való, fizetéssel alkalmazást nyer. Má 

himző, Arad, Eminescu-utca 20, ajtó 6. 
cssal) 

Házivarróni ő, legmodernebbül készit felső 

ruhákat, fehérnemüket, füzőket, gyermek 

ruhákat. Cimeket Reclama-hoz, Arad, Emi- 

(48392) 

Fegtechni 

Cim Reclan 
(segédet) alkalmazok. 

nál, Arad, Eminescu 4 (4893) 

Angol kövér disznó eladó. Cim Arad-Sega, 
Despot Voda-utca 4. (4894) 

Nadó uj fekete csikóbunda és fehér bera- 
kott nagy asztali takaréktüzhely, Arad, 
Mocioni-utca ő. szám. (4825) 

mint 

Cimeket 

(4896) 

Feimert vp, Citár, 
Zongora (Lira gyárt: nány) eladó. 
Arad, Trib. Dobra utca 5— ajtó 1. 

1 

ámlát Uj tégiát 

Dobra utca -7. ajtó 1 
veszek, ajánlatot Arad, Trib. 

(4864) 
e télikabát, jó álapotb an, finom 

metre, alkalmi áron, 
eladó. Megtelrin hető 2-től 4- -iz. Arad, 
Regina Elisabeta körut 10. ajtó 2. 

(4865) 
m 

Eegvárosi házak 
üzleti bérház 8 millió, emeletes bérház 
6 millió, bérvilla 3 millió, 10 lakásos ház 
2 millió, ref. temp omnál üzl. bérház 
1,609.000. üzl. ház 850.000, 4 lakásos 

600 000, 2 szobás 300.000. 

NIKOLOVICIU ügynökség, 
vrm Taneu-tér 

midő- Ghiore c-Gyorokon 1x5 szobás, 
szobás, parkettás melléképülettel fél- 
hold szőlöővel 1.800.000 lej. Muscan 4 
hold gyümölcsös 350.000 lej. Pálmai 
Ingatlan forgalmi Iroda, Arad, Regele 
Ferdinand 58. (4870) 

gó e saládból való 14 éves, németül tudó 
(4859) 

Mikalaka főulvonaán 
2 szobás villaszerü épület gyümöl- 
esöe kerttel 800.090 lej. Ugyanott 
2 szobás előszobás fürdőszobás mo- 
dern épület 200.000 lej Ugyanott 
bekeritett há 125 négyszögöles 

110 000 lej. 
PALMAI Ingatlanforgalmi Iroda, 
rad, Rerele Fer dinand ut 58. sz. 

Bejárónőt, megb izhatót alkalmazok. 
Arad, Eminescn utca 14. ajtó 4. 

(4281) 

dősebb bejárónőt 
kos 
BPálint. 

alkalmazok ebéd- 
al, Arad, Luther tér 3. földszint, 

(4860) 

Máromlámnás rádió eladó. Megtekint- 

hető délután három és között, 
Arad, Marasesti utca 60, Házigazdáná 

(4g62) ó 

hozv a szeretett édes anya, anyós 

január hó 8-án 70 éves k 
három órakor lesz a Serban Voda 6. 

Arad, 1942 nvár hó 9-én. 

Breban Jánosné szül. Firszter Ka talin és Brebém János ugy a ma- 
guk, valamint a rokonság nevében fájdalomtól megtört szivvel jelentik, 

Özv. Finszter Andrásné 
rában elhunyt. 

telő szentmise-áldozat az elhunyt le 
lesz a Minorita Atyák templomában bemutatva. 

NYUGODJÉK BEKEBEN 

lkiüdvéért f. hó 14 én reggel 9 órakor 

kislányt, alkalmazok. Cim Reclama, 
Arad, Eminescu 4. (4871) 

SZABOVARRÓGÉPET kifogásta an ál 
- Eminescu 4. alá kérek. 

házak. Belvárosban 4 lakással 
.500.000. Szerb templomnál ujház egy 
derk és két kislakás kert 1.500.000, 
Sagunán 2 lakás, nagy telek 730. 000, 
Saguna mellett 4 lakás G90.000, Pernia- 
vában 3 lakásos sarokl 4390.000 lej. 
„Rapid" ügynökség, Arad, Eminescu 
utca 7. ajtó 5. (7883) 

Volt bucuresti jó varrónő mérsékelt 
áron vállalja női ruhák készitését. Szak- 
értő gyermekruha készitésében. Arad, 
Rusu Sirianu utca 20, ajtó 2. (7884) 

Eitka alkalmi vétel: beszarábiai per- 
zsaláb bunda eladó sürgősen, huszezer 

jért. Megbizásból megtekinthatő 
Weiszberge- textilüzletben, Arad Mae- 

tianu utca 15. (T885) 

mTó-inő 20 ac alacsonvesrku, majidnam 

vi eladá. Mectokinttat .0 éra ő- 

-Ett Arad, Recele Ferdinand körnt 1ő. 
adtó oi cAo00 

Tbáj kibadésro 3-anpható Arad s- 
buc re 4901 

Fs 
a 

e k 

D) Arad mellett cca 70 kat. hold I-a szán- 

tó épuületek és állatállományal 185,000.000 
a) 11misoarasól 1S km-re cca 300 kat. hold 

tanyával 80. 90 holdanként. b) Timisoara 

mellett 200 k. h. I-a szántó 75.000 holdan- 

ként. 0) Bánáti I-a cca 400k. h szántó, épü- 

letek, esetleg ksebb részekben is, - fundus 

instr megegyezés szerint, holdanként Lei 

70.000. - 1) Aradon cca 30 katasztrális 

hold prima, szántó, gyümölcsössel, gazda- 

sági épületek, 6.090. 000 lei. — 2) Ugyan- 

ott sok gazdasági épülettel és lakóhá- 

zakkal 8,000.000. 3) 30 kat. hold I-a Bihar- 

ban 2.000.000 4) Arad határában 45 k h. 
2,800.000. - 5) Aradmegyei 34 kat. hold 
szántó, községben épülettel 2,850.000. 

HATSCHEK ÜGYNÖKSBC, Arad, 

körut 17. Telefon 16-95. 

Carol- 

Kifutó napszámost alkalmazok, Faller, 
Arad, Eminescu utca 15. (4872) 

Modern ebédlőt, kifogástalan állapot- 
ban, veszek.Cimeket Reclama-hoz, Arad, 

(4902) 

m 

ke 

ágyat megvételre keresek. Cime- 
eclama-hoz, Arad, Eminescu 4. 

(4867) 

ár 15-én német tanfolyamot kezdek 
elemisták részére. Csoport tanitás. 
Francia és német órák, correpetálás. Ér- 
deklődni délután 3-7ig. Arad, Mihai 

iszta á 
t Re 

viteazu-tér 10, I. em. 3 szám. (4868) 

Francia szület okleveles tanárnő 
lákat ad. Arad, Caragiale 12. (4869) 

Temetése január 10-én délután 
házból. Az engesz- szám alatti gy 

a villanegyedben, féleme 

1200: Astra-gyárnál 4 lakás, na 

lapotban veszek. Transportul, Arad, FÖZNI TUDÓ mindenest alkalmazok. 
Soarelui-utca 6. (4898) Jenciu, Arad, Carol-körut 6. (4897) 

Keresek, aki örök lakás ellenében első MEGBIZHATÓ mindenest keresek 
kerületben lévő telkemre kétlakásos há- azonnalra, vagy 15-re. Arad, Regele 
zat épit. Cim Reclama-nál, Arad, Emi- Ferdinand 31, I. emelet. c4899) 
nescu 4. (4g66) m k 

HATSOHEK-UGYNÖKSEG, AEAD, 
Carol-körut 16. szám. Telefon 16-95. 

Árak ezrekben! 

HAZAK: 16.000: modern bérház, 700 bruttó 

jöv. - 13.000: nagy bérház-complexum, 

5 tkv. tétel, jó jöv. - 12.000: közp. részben, 
uj, 14 bérlemény, nagy telek, cca 400 jöv. 
— 10.000: Murespart melletti bérvilla. - 

8900. bé érház, kettős átjáró telekkel. 
4000: belv. sarokbérház. — 6500: üzl. bér- 
ház, 50 lakás, 240 jöv. - 6000: piacnál, 
emeletes, 4 kompl. lakás, kert. - 5500: 
főuti üzletes sarokház 5 20 btto jöv. - 5000 

letes, 14 lakással. 

kettős át- 

— 

4300: muresparti villa, 2 lakás, 

Kjárótelekkel. - 4000: belv. nagyjöv. átjáró- 
ház. - 3500: 7 szobás villa, 600 öl kert. — 

ái50: a korzó mellett, 4-sz. apartament. - 
S000: nagy kertes, 5 lakásos. - 2500: fő- 

utvonalon, 1 nagy lakás, 5 kis lakás, nagy 

kert. – 2450: belv., 7 lakás, 100.— jöv. 

több 
lakás, fürdősz. - 1950: 3-sz. uj villa.- 
1800: Centra mozinál üzl. sarokház, 

1409: állomáshoz közel, modern 3 szobás. - 

kert. 

850: aradul-noui-ujaradi nagy g. gyümöles 

2 szobás lakással. - 300: belv. mellett, uj, 
üzletes. 
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